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माननीय अ�य� : �वे�न नबंर 261. 

    …(�यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I have given notice of 

Adjournment Motion. 

माननीय अ�य� : सरुशे जी, िपछली बार हमने �यव�था दी थी । िफर दोबारा �यव�था सनु ल� ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, एक िमनट । हमने कहा था िक �� काल के बाद जो भी 

िवषय ग�भीर है, उस पर �� काल के बाद मौका देने का �यास िकया जाएगा । 

_________ 
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11.01 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

माननीय अ�य� :�वे�न नबंर 261 – �ी जय �काश – उपि�थत नह� । 

माननीय मं�ी जी । 
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(Q.261) 

THE MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE CHANGE; 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING AND MINISTER OF 

HEAVY INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI PRAKASH 

JAVADEKAR):  

(a) to (d) : A statement is laid on the Table of the House. 

माननीय अ� य�: � वे� चन नबंर 262, �ी गौरव गोगोई – उपि� थत नह� । 

माननीय मं�ी जी । 
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(Q.262) 

THE MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE CHANGE; 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING AND MINISTER OF 

HEAVY INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI PRAKASH 

JAVADEKAR):  

(a) to (e) : A statement is laid on the Table of the House. 

माननीय अ� य�:  � वै� चन न� बर 263 – �ी अजय ट� टा ।  
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(Q. 263) 

�ी अजय ट�टा : माननीय अ�य� जी, मेर ेससंदीय �े� का सीमांत जनपद िपथौरागढ़ नेपाल क� 

सीमा से सटा है और सामा�रक �ि� स ेभी अित मह�वपूण� �थान है । महोदय, नेपाली एफएम के 

मा�यम से हमार े िपथौरागढ़ जनपद म� लगभग 70 परस�ट काय��म िह�दी और कुमाऊंनी म� 

�सा�रत होते ह� । िपथौरागढ़ म� एफएम �ांसमीटर लगाने के िलए िवभाग के पास भूिम भी उपल�ध 

है और साइट क� लोकेशन यूनीक होने के कारण से पाचँ िकलोवाट का एफएम �ांसमीटर लगना    

है । �मिृत ईरानी जी, पूव� माननीय मं�ी िपथौरागढ़ जनपद म� आई थ� । उ�ह�ने वहा ंपर काय��म 

करके और िवभाग के सार ेअिधका�रय� के साथ रहकर 23 फरवरी, 2018 को पाचँ िकलोवाट के 

एफएम �ांसमीटर क� जानकारी ली थी । माननीय अ�य� जी, अिधका�रय� क� सहमित के बाद भी 

दो वष� पूर े हो गए ह�, मगर अभी तक उसम� कोई कार�वाई नह� हो रही है । िपथौरागढ़ म� पाँच 

िकलोवाट का टावर लगाने के िलए सारी चीज� उपल�ध ह� । िवभाग क� सहमित और िवभाग के लोग 

थे, पूव� माननीय मं�ी जी गई थ� । मेरा कहना है िक अगर इसको हम कर�गे तो इससे हम� बह�त बड़ा 

लाभ होगा । कुमाऊं के पूरे �े� म� अगर यह पाचँ िकलोवाट का �ांसमीटर लग जाएगा तो एफएम 

क� सिुवधा लोग� तक पह�ंच पाएगी । �या माननीय म�ंी जी इसके बार ेम� बताएगें? 

�ी �काश जावड़ेकर: अजय ट�टा जी ने अ�छा सवाल पूछा और इसका �ीफ लेते समय मझु ेयह 

पता चला िक वहा ंकाय��म ह�आ था । पूव� मं�ी ने वहा ंआ�ासन िदया था । कल म�ने �र�यू भी िलया 

है और आपक� मांग पूरी होगी । आज म� इतना ही कह सकता ह� ँ। 

�ी अजय ट�टा : माननीय मं�ी जी का बह�त-बह�त ध�यवाद । माननीय �धान मं�ी जी �ारा 24 

नव�बर, 2019 को ‘मन क� बात’ काय��म के दौरान उ�राख�ड के धारचूला म� रगं समदुाय �ारा 

अपनी बोली-भाषा को बचाने के �यास क� सराहना क� है । म� माननीय मं�ी जी से जानना चाहता 

ह� ँ िक उ�राखडं म� ि�थत आकाशवाणी के��� से कुमाऊंनी, गढ़वाली, जौनसारी, सौका, रगं, 

तो�छा, मा�छा, था�, बो�सा, वनरािज आिद �थानीय भाषाओ ंके काय��म� के �सारण हेत ु�या 
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�यास िकए जा रहे ह�, िजससे इन भाषाओ ं म� �थानीय जनता को जोड़ा जा सके तथा इनका 

सरं�ण हो सक� ? 

�ी �काश जावड़ेकर : अ�य� महोदय, आकाशवाणी का मह�वपूण� उ�े�य है िक भारत क� सभी 

भाषाओ ंका �चलन बढ़े और िवकास हो । उसके िलए सभी आकाशवाणी के��� पर उस रा�य म� 

जो अलग-अलग बोली-भाषाए ं बोली जाती ह�, उसम� भी काय��म करने के िलए बढ़ावा देते ह� । 

�पेिसिफक दो भाषाओ ंका नाम म�ने पहली दफा सनुा है तो उसके बार ेम� आप प� दीिजए । हम 

उसम� भी कार�वाई कर�गे, लेिकन म� आ��त करना चाहता ह� ँ िक radio is a very important 

tool of communication, भाषा जीवंत रखने के िलए और उसका �चलन बढ़ाने के िलए यह 

कारगर सािबत होता है । 

  



06.12.2019                                                                                     11 

 
(Q. 264) 

SHRIMATI SAJDA AHMED : Hon. Speaker, Sir, there is an alarming increase 

in the rate of death and disability due to the environmental toxicity. Day by day, 

diseases such as cancer, liver problems and kidney failure are increasing. 

Even those who do not smoke are diagnosed with diseases related to lungs. 

Certainly, this is due to the unknown agents of toxic chemicals and biological 

agents from the environment which are included in their food, air and even 

water. About 92 per cent early deaths are due to the environmental toxicity. 

The country does not have enough infrastructure for detecting the ailments 

which are due to the eco-toxicity. Recently, only in AIIMS, Delhi a centre has 

been set up. May I ask the hon. Minister, keeping in mind the alarming 

situation of environmental pollution, whether the Government proposes to set 

up at least one centre of this kind in every States within a year and till then 

permit every State Medical College to send the samples to AIIMS, Delhi to find 

the eco-toxicity among the patients. 

DR. HARSH VARDHAN : Hon. Speaker, Sir, I think I have in detail elaborated 

in the answer to the question about the latest clinical eco-toxicology diagnostic 

and research facility which has been set up at AIIMS. Simultaneously, toxicity 

is not only at one place. For toxins, there are so many areas, whether it is 

through water, environment or other sources. A lot of other agencies are also 

involved. The Central Pollution Control Board is doing it at over 4,000 places in 

the case of water toxicity. The All India Institute of Hygiene and Public Health 
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and National Institute of Occupational Health are also doing it. AIIMS is the 

latest addition to that. Those who get affected by toxins have similar symptoms 

as other patients. Sometimes, it is very difficult to differentiate between them. 

At the AIIMS Centre, we have now got patients from all those OPDs where 

they are not able to differentiate. The results have started emerging. As and 

when there is a need to further expand this, we will do that. The hon. Member 

must have seen in my answer that the Government is so much concerned 

about this whole issue that there is a very thorough, comprehensive, and all-

inclusive approach in which the Department of Environment has done so 

much, all the arms of the Ministry of Health have done so much, and 

everybody including the Ministry of Science and Technology is on board to 

handle this issue. Simultaneously, through 20 institutions and 20 big hospitals 

all over the country, we have initiated a big research, in which Department of 

Environment is also involved, to assess the impact of these pollutants on 

human health. There is no Indian data which is available right now. So, we 

have already started that work also. The hon. Member should not feel worried 

about it. She has asked if there is a plan. Right now, there is none, but if there 

is a need, we will think about it. …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : म�ने माननीय सद�य से पूछा था, लेिकन माननीय सद�य ने कहा िक मझुे पूरा 

जवाब िमल गया है ।  

�ी �ीरगं आ�पा बारणे : महोदय, िवषैले त�व� के िमलने से कुओ,ं तालाब� और निदय� के जल म� 

भारी मा�ा म� इनका असर होता है । इनका पानी पीने वाले लोग� म� क� सर के रोगी पूर ेदेश म� सबसे 
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�यादा देखने को िमलते ह� । म� मं�ी जी से जानना चाहता ह� ँ िक इसके ऊपर सरकार �या उपाय 

कर रही है?  

डॉ. हष� वध�न : महोदय, जैसा मेर ेउ�र म� भी िलखा है िक से��ल पॉ�यूशन कं�ोल बोड� देश म� 

लगभग 4 हजार से �यादा �थान� पर �पेिसिफकली वाटर टेि�टंग आिद करता है । िजसम� वह 

physicochemical, bacteriological, heavy metals, pesticides आिद सभी चीज� क� 

का�स��ेशन टे�ट करता है । जहा ँ तक क� सर रोग होने का सवाल है, क� सर रोग के बह�त सार े

कारण ह�, उसम� �प� �प से जो भी िकसी भी �कार के िवषैले त�व ह�, चाहे व ेकह� से भी आ रहे 

ह�, क� सर के बार ेम� अलग-अलग तरह क�, अलग-अलग �तर पर �रसच� हो रही है । कोई क� सर के 

कॉज के अदंर कोई चीज है, िकसी के अदंर कोई जेनेिट�स ह�, िकसी के अदंर एनवायन�म�टल 

ए�सपोजस� ह�, इसम� बह�त सारी चीज� ह� । इसम� कोई शक क� बात नह� है िक जो भी िवषैले त�व 

ह�, वह कह� से भी आ रहे ह�, वे शरीर के िलए हािनकारक ह� । िजतने भी एलीम�ट्स ह�, हैवी 

एलीम�ट्स ह�, अ�य दूसरी चीज� ह�, अगर िकसी भी �प म� उनका एक �पेिसिफक मा�ा से �यादा 

इंजैशन हो रहा है, तो वह नकुसानदायक है । इस लड़ाई को हम सबको िमलकर लड़ना पड़ेगा । 

जहा ँ एक तरफ िव�ान, �वा��य और एनवायन�म�ट के िडपाट�म�ट्स को िमलकर लड़ना है, उसी 

तरह से हम� समाज के अदंर जाग�कता फैलाकर इस लड़ाई के िखलाफ लड़ाई लड़नी है ।  
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(Q. 265) 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, आप अपनी सीट पर जाइए । माननीय म�ंी जी, जब ��काल 

चल रहा हो तब बातचीत न िकया कर� । 

SHRI G. S. BASAVARAJ : Speaker, Sir, the Minister has not given proper 

answer to my Question.  RO plants are installed everywhere in the country as 

nowadays everybody wants to drink RO purified water only.  Unfortunately, the 

Reverse Osmosis, that is RO, has some disadvantages and advantages too.  

The reverse osmosis purification removes toxins such as lead, mercury, 

fluoride, arsenic, etc. which have ill effects on human health.   Simultaneously, 

it has disadvantages also, as while purifying the dissolved toxins, it also 

removes natural minerals like iron, calcium, magnesium, boron, sodium, etc. 

which are very essential for healthy bones and other functions of human body.  

This causes mineral deficiency.  The concentration of Total Dissolved Solids 

should be 300-400 mg/l.  While purifying the water, a lot of water is also being 

wasted.…(Interruptions) 

माननीय अ�य� : आप पूरा जवाब मत पिढ़ए । आप �या �� पूछना चाहते ह�, वह बताइए ।  

SHRI G. S. BASAVARAJ : I would like to know from the hon. Minister whether 

the Government is thinking of issuing a notification. 

माननीय अ�य� : पानी म� �या-�या िमलता है, वह तो सबको पता है । आप अपना �� पूिछए । 

SHRI G. S. BASAVARAJ :  Wherever RO purifier is permitted, it should be 

ensured that while purification, to control mineral deficiency, all the essential 
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minerals are retained and also water wastage should be controlled to an extent 

of 80 per cent. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR : This is a very important issue because we 

need safe drinking water.  In many cities or villages there is no provision of 

potable water.  The hon. Prime Minister has already declared an ambitious 

scheme, वष� 2024 तक हर घर को जल, नल स ेजल िमले और साफ-सथुरा पानी िमले, उ�ह�ने 

इसक� घोषणा ऑलरडेी क� है । So, we are on the track.  More importantly, the NGT 

has said that if TDS is less than 500 mg/l you cannot use RO purifier and if 

TDS is more than 500 mg/l you can use RO purifier. 

The matter went to the Supreme Court, which has asked the Ministry to 

see the grievances of the manufacturers and issue an appropriate notification.  

We are in that process.  We will listen to the stakeholders and others.  But one 

thing is sure, that water should not be wasted and all the natural minerals must 

be protected.  We will find out a solution accordingly. 

SHRI G. S. BASAVARAJ : May I know from the hon. Minister what action has 

been taken by the Government as the Supreme Court has given a dictum 

stating that use of RO purifiers should be prohibited within three or four months 

from the date of the judgement. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR : After NGT judgement, there was an appeal 

in the Supreme Court.  As I said, the Supreme Court has directed the Ministry 

to hear different stakeholders, come out with a solution, and issue appropriate 

notification.  We will do that in time. 
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�ी गौरव गोगोई : अ�य� महोदय, सबसे पहले म� इस बात के िलए खेद �कट करना चाहता ह� ंिक 

�� स�ंया 262 के समय म� अपने �थान पर नह� था । 

 अ�य� महोदय, कानून बनाना एन.जी.टी. या स�ुीम कोट�  का मैनडेट नह� है, कानून बनाने 

का काम इस सदन का है । लेिकन, अफसोस क� बात यह है िक जब भी पया�वरण क� बात आती है 

तो यह देखा जाता है िक एन.जी.टी. का ऑड�र आया, स�ुीम कोट�  का ऑड�र आया । चाहे जल 

�दूषण हो या वाय ु�दूषण हो, इसके सबंंध म� जो कानून ह�, उसम� एयर ए�ट, 1981 है और वाटर 

ए�ट भी 1984-1985 का है । हमारा एनवायन�म�ट �ोटे�शन ए�ट भी 80’ के दशक का है । 

 हमार ेपया�वरण मं�ी जी से मेरी दर�वा�त यह है िक आप इनके कानून� म� बदलाव लाने 

क� कोिशश कर� । हमारा जो एयर ए�ट है, वाटर ए�ट है, �या आप इनम� बदलाव लाने क� कोिशश 

कर�गे? म�ने एयर ए�ट पर एक �ाइवटे मे�बस� िबल भी डाला है । म� चाह�ंगा िक आप एयर ए�ट और 

वाटर ए�ट को और द�ु�त कर�, तािक लोग� को पता चले िक सदन पया�वरण के िलए काम कर 

रहा है, न िक �यिुडिशयरी । 

�ी �काश जावड़ेकर : महोदय, म� गौरव जी क� भावना से एकदम सहमत ह� ंिक the function of 

the Legislature is to legislate. Therefore, a periodical review of Air Act and all 

older acts need to be taken up.  

 म� इतना ही बताऊंगा िक आपने जो इस िवषय पर �ाइवेट मे�बस� िबल िदया है, उसका 

स�ंान लेते ह�ए और बाक� मे�बस� भी जो सझुाव द�गे, हम उन पर ज�र िवचार कर�गे । So, this is 

a suggestion which requires action. 

�ो. सौगत राय : महोदय, यहा ं मं�ी जी ने बताया है िक नेशनल �ीन �ाइ�यूनल ने �रवस� 

ऑ�मोिसस �ोसेस को, िजससे पानी �योर होता है, उसे नकार िदया �य�िक इससे पानी बह�त न� 

होता है । �रवस� ऑ�मोिसस �ोसेस म� एक मे��ेन होता है । उसम� एक बार पानी जाता है और िफर 
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उलटा आता है और उससे िडजॉ��ड सॉिलड्स िनकल जाते ह� । लेिकन, �रवस� ऑ�मोिसस 

�ोसेस सबसे एिफकेशस ह ै। अगर �रवस� ऑ�मोिसस �ोसेस न हो तो पानी को श�ु करने का �या 

िवक�प लोग अपनाएगं�? �या वे अ��ा-वॉयलेट िफ�टस� यूज कर�गे, रिेडएशन �ोसेस को यूज 

कर�गे? िमिन��ी से लोग� के िलए �या सजेशसं ह� िक लोग उसे इ�तेमाल कर�? 

�ी �काश जावड़ेकर : महोदय, आर.ओ. आने के पहले हम सब के घर� म� भी यू.वी. िस�टम लगे 

थे । बाजार म� इस तरह के दो-तीन िस�ट�स ह� । इसम� लोग अपना-अपना िनण�य लेते ह� । लेिकन, 

यहां मूल सम�या थी िक आर.ओ. म� नैचरुल िमनर�स मर जाते ह� और इसम� पानी बह�त बबा�द 

होता है । मझेु अभी पता चला है िक कुछ नई टे�नोलॉजी आई है, िजससे पानी का एक बूदं भी 

जाया नह� जाएगा, बबा�द नह� जाएगा और उसम� नैचरुल िमनर�स भी बचे रह�गे । अगर ऐसा कोई 

सॉ�यूशन आता है तो उस पर भी िवचार होगा । लेिकन, हम एन.जी.टी. का आदेश, वा�तिवकता 

और लोग� क� सेहत, तीन� को �यान म� रखकर ही िनण�य कर�गे ।  

�ी जगदि�बका पाल : अ�य� महोदय, म� आपका आभारी ह� ंिक माननीय मं�ी जी ने इस बात का 

स�ंान िलया है िक जहा ंएक तरफ एन.जी.टी., पया�वरण और इससे जड़ुी चीज� का �याल रख 

रहा है, वह� दूसरी तरफ काफ� किठनाइयां भी उ�प�न हो रही ह� ।  

 इस सबंंध म�, गोगोई जी न ेजो कहा और हम सब क� िचंता भी है िक एन.जी.टी. के बह�त से 

फैसल� के कारण ऐसे बह�त से काय��म बािधत हो रहे ह�, जो देश के िहत म� ह� और िवकास से जड़ेु 

ह�ए ह� । सरकार के जो फैसले होते ह�, कैिबनेट के जो फैसले होते ह�, उन फैसल� पर भी य ेएक तरह 

से �ितबंध या िनषेध लगाने का काम कर रहे ह� । 

 महोदय, इस सबंंध म� म� आपके मा�यम से यह जानना चाहता ह� ंिक इस तरह के जो िनषेध 

ह� या इस तरह के काय��म� पर जो �ितबंध ह�, उन काय��म� को िफर से �ारभं करने के िलए, जो 

जनिहत म� आव�यक ह�, उसके िलए आप �या उपाय कर�गे? 
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 दूसरी तरफ, वाटर क� बात हो रही है । आपने �यापक �प से कहा िक हम वाटर कंजव�शन 

के िलए काम कर रहे ह� और हर घर तक जल पह�ंचाने का काम कर रहे ह� । लेिकन, हमार ेबसवराज 

जी का मूल �� था िक हम जो वाटर �यू�रफाई करते ह� और उसम� जो िमनर�स ह�, जो पानी के 

त�व ह�, वे उस �यू�रिफकेशन म� समा� हो जाते ह� तो पानी के उन त�व� को कैसे बचाया जा सकता 

है? 

�ी �काश जावड़ेकर : महोदय, म�न े यही बताया िक नैचरुल िमनर�स, जो शरीर के िलए 

आव�यक ह�, उनका र�ण होना चािहए, that is the first principle. देश भर म� पानी क� कमी है, 

इसिलए पानी बबा�द नह� होना चािहए, ये दो म�ुे ह� । इ�ह� दो म�ु� को लेकर हम सभी से चचा� 

करके ए�ोि�एट नोिटिफकेशन समय पर िनकाल�गे, तािक लोग� के मन म� कोई क��यूजन न रहे । 

�ी गोपाल शे�ी : अ�य� जी, वैसे तो मेर ेइस सवाल को जगदि�बका पाल जी ने पूछ िलया है, 

लेिकन उसका उ�र नह� आया है । …(�यवधान) 

 अ�य� जी, मेरा सवाल यही है िक एन.जी.टी. का िनमा�ण एक अ�छे काम के िलए ह�आ है, 

लेिकन गवन�म�ट �ारा पि�लक से �रलेटेड बह�त सारे �ोजे�ट्स रोक िलए जाते ह� । म� आपके 

मा�यम से माननीय मं�ी जी से पूछना चाह�ंगा िक ऐसे िजतने भी िनण�य एन.जी.टी. ने िलए ह�, 

उनका समीकरण करके िकसी उपाय या योजना के बार ेम� �या सरकार के मन म� कोई सोच-िवचार 

है? 

�ी �काश जावड़ेकर : अ�य� महोदय, चाहे एन.जी.टी. हो या कोट�  हो, अगर मं�ालय जनता के 

िहत और पया�वरण क� र�ा को देखकर एक अ�छी भूिमका का �ितपादन ढंग से करता है तो बह�त 

सार ेमसल� म� पूरा �याय िमलता है, नह� तो उसम� अपील का भी �ोिवजन है । मेरा िव�ास है िक 

हम वही काम कर�गे, िजससे जनता का �यापक िहत और साथ ही साथ पया�वरण क� र�ा हो । 

इसका अ�छा सयंोग कहा ंबैठता है, वही हमार ेऐिफडेिवट्स रह�गे । 
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(Q.266) 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI : Sir, Thalassemia and Haemophilia 

are very rare blood diseases.  The hon. Minister knows it best being a doctor 

himself.  I would like to know whether the Minister has planned any scheme to 

support the affected persons, especially poor and needy people. 

DR. HARSH VARDHAN: Sir, the hon. Member has asked what treatment is 

available for the patients of Thalassemia, Haemophilia and Sickle Cell 

Anaemia in the country.  Right from the district hospital to the highest hospital, 

i.e., All India Institute of Medical Sciences, treatment is available for all these 

three diseases.  Thalassemia Sickle Cell Aneaemia and Haemophilia through 

the National Health Mission, we support all the State Governments for all the 

drugs, all the blood transfusion facilities, etc.  Even for the ultimate treatment 

where they need bone marrow transplant, etc. through Rashtriya Arogya Nidhi 

(RAN), the Health Minister’s Discretionary Fund and also the Prime Minister’s 

Relief Fund, help up to Rs.15 lakh is provided.  There is a facility for helping 

them for blood transfusion also.  There is a compulsory screening going on for 

all the pregnant women, population screening Counselling services are also 

being provided.  So, at multiple levels, a lot of activities are going on.  For all 

the three categories of these patients simultaneously research is also being 

undertaken by ICMR and other science Departments. 
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SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI : Sir, generally these medicines are 

available at District Government Hospitals with the support of the Government 

of India.  The Minister has also mentioned that.   

 Apart from that, All India Institute of Medical Sciences at Mangalagiri is 

centrally located to serve the affected patients in Andhra Pradesh.  I would 

request the hon. Minister to state whether any steps have been taken to keep 

these medicines at AIIMS, Mangalagiri. 

DR. HARSH VARDHAN:  Right now the AIIMS at Mangalagiri is in a specific 

phase of development.  Since you belong to that area, you must be aware that 

right now  only OPD services have started there.  Ultimately, it has to go up to 

the level of the All India Institute of Medical Sciences as is happening with all 

the other institutions.  Presently, even the blood bank is not there.  It is also in 

the process of development.  All the facilities which are available at other 

AIIMS which have already got developed are going to be subsequently 

developed there also.  Obviously, the drugs, blood transfusion facilities, and 

availability of safe free blood to the patients will all be developed there also. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, in extension to this Question, I 

would like to submit that already dengue has ravaged a large part of the State 

of West Bengal which has resulted in a number of deaths in the State. Also, it 

is creating a great fear amongst the common people that the bite of Tarantula 

also could be fatal for people. Dengue invasion has already assumed an 

alarming and an epidemic proportion in the State without having any distinct 
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knowledge about what is actually occurring there in the State. Do you have any 

idea about this? 

DR. HARSH VARDHAN : I may not particularly be able to say what is 

happening in the State of West Bengal but as the hon. Member himself is 

saying that he also does not know as to what is happening there, but I would 

like to inform the august House that dengue is a very typical and fatal condition 

and it is caused by the bite of Aedes mosquito. This Aedes mosquito actually 

breeds in clean water. It is unlike other mosquitoes which breed in insanitary 

conditions.  

 As far as the treatment for dengue is concerned, Health is a State 

subject and all the State Governments have to make arrangements for the 

treatment of not only dengue but all the diseases. Through the National Health 

Mission, we give enough of money to every State Government based on what 

plans they make for the management of a particular disease for upgradation of 

a particular centre etc. If the Government of West Bengal wants anything over 

and above what they already have through the National Health Mission, they 

have to be pro-active.  

Control of dengue actually requires a lot of public awareness. People 

have to be taught about what they have to do inside their homes. There is a lot 

of things to be done by the people inside their homes, rather than outside. So, 

there is a need for a huge public awareness campaign which has to be 

developed. Simultaneously, I may inform the House that in India we are at an 
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advanced stage of development of a vaccine for dengue. I think, in the coming 

years when we have a dengue vaccine, the incidence of dengue or those who 

get affected by dengue will get lowered.  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : Sir, there are pockets in 

Maharashtra, especially in the Vidarbha region, there are villages where 

extensile number of children have sickle cell anaemia. They have access to 

medication. But is there a national programme which we could include in our 

PHCs? The hon. Minister said that our PHCs are aware of it. Could we do a 

programme of preventive oncology awareness and sickle cell anaemia 

campaign and of these rare diseases where all our people working should be 

skilled and brought to the notice of people? It is because Vidarbha has pockets 

where people are affected by sickle cell anaemia which we have not been able 

to address over the years.  

 Added to this, the hon. Minister mentioned that a sum of Rs. 15 lakh is 

available for bone marrow transplant. Now, there is a hospital like Tata 

Memorial – which is not under the direct control of the Ministry of Health but is 

under DAE -- where there is a huge waiting list because monies are not 

available. Is there something that could be worked out by which this sum of Rs. 

15 lakh comes we also have a national programme for these diseases, 

including preventive oncology?  

DR. HARSH VARDHAN : As I have already said in my reply to this question, 

ultimately the health care delivery system is the responsibility of the State 
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Government. Through the National Health Mission, we support every State 

Government for everything that they need, specifically for other diseases and 

also for haemophilia, sickle cell anaemia etc. and for those places where these 

diseases are more common or more endemic. There are these awareness 

programmes. People responsible for manning those PHCs and the authorities 

at the district level have to be very particular about ensuring it.  As far as 

Government of India is concerned, the State Governments also have to 

support such patients but, as I said, the Government of India provides up to 

Rs. 15 lakhs to all the patients to get the necessary treatment available.  This 

facility is for the people living below the poverty line also.  Now that you have 

the Government in Maharashtra where your Party is also a part of it, you must 

take care of these areas in a specific way.  I can assure, on behalf of the 

Government of India, that if you need any assistance in particular for 

upgradation of facilities there, we are ready to do it. I had informed this House 

earlier also that, as per the Public Health Standards of 2011, all of you can go 

to your respective Primary Health Centres, see that if there is anything which is 

lacking and which does not fulfil the guidelines of Public Health Standards and 

you may force your Collectors and State Governments to send us the 

proposals.  Under the Programme Implementation Plan (PIP), if there is such a 

plan of any area, the respective MP would have to send it to us and we will 

ensure that we will upgrade it with that particular facility to reach the minimum 

level. 
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(Q.268) 

�ी अिनल िफरोिजया : माननीय अ�य� जी, मीिडया म� �रपोट� आ रही ह� िक म��थलीकरण को 

िनयंि�त करने के िलए पानीपत से पोरबदंर तक 1400 िकलोमीटर जगंल क� दीवार बनाने क� 

योजना बनाई जा रही है । 

 म� माननीय मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ंिक �या सरकार ने ऐसी वन दीवार के िलए योजना 

बनाई है? ऐसे वन आवरण क� काब�न अवशोषण �मता �या होगी? 

        माननीय अ�य� जी, मेरा एक और �� है । 

माननीय अ�य�: आप एक साथ दो �� पूछ लीिजए । 

�ी अिनल िफरोिजया : मेर ेअतारािंकत �� के अनसुार यह पता चला है िक चंबल नदी म� �ािसम 

इंड��ीज़ �ितिदन 11 लाख लीटर उपचा�रत अपिश� का उ�सज�न कर रही है । �या �ािसम 

इंड��ीज़ म� एसएफडी ने ब�क गारटंी के साथ समयब� काय� योजना ��ततु क� है, अथवा नह�? 

यिद नह� तो �या ��तािवत काय� योजना के अनसुार शू�य िनव�हन जनवरी, 2021 को या उससे 

पहले उ�ोग� �ारा शत� �ा� क� जाएगी? �या सरकार ने ऐसे उ�ोग� के िलए कोई जमुा�ना तय 

िकया है? यिद वे ��तािवत काय� योजना का पालन करने म� िवफल रहते ह� तो उन पर �या 

कार�वाई क� जाएगी? 

�ी �काश जावड़ेकर : माननीय अ�य� जी, दोन� �� मह�वपूण� है । म� बताना चाहता ह�,ं पोरबदंर 

से ह�रयाणा तक वन दीवार क� बात कही गई है, इसके िलए �पोजल तैयार हो रहा है । यह अभी 

तैयार नह� ह�आ है ।  

 एक अ�छी खबर है िक देश म� िपछले पांच साल� म� जगंल म� और बाहर भी �ी कवर 

13,000 वग� िकलोमीटर बढ़ा है । यह अ�छी खबर है । दिुनया म� केवल दो-तीन देश� म� ही �ीन 

कवर बढ़ा है । इसम� भारत का भी नबंर है, यह हम सबको अ�छा लगना चािहए ।  
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 महोदय,  िवकास के िलए कभी-कभी पेड़ �रमूव करने पड़ते ह�, इसिलए �यादा से �यादा 

�लांटेशन करते ह� । अगर कह� एक पेड़ �रमूव ह�आ तो उसके एवज़ म� दस पेड़ लगते ह�, बढ़ते ह�, 

हमने इसक� �यव�था क� है । कै�पा, क�प�नसेटरी एफोर�ेटेशन म� हम ऐसा करने जा रहे ह� िक 

अगर एक �ोजे�ट है और उसके िलए इतने पेड़ �रमूव िकए ह�, तो दूसरा �थान होगा जहा ं

क�पेनसेटरी एफोर�ेटेशन होगा । इन दोन� क� िडटे�स पि�लक डोमेन म� रहेगी और हर साल उस 

वैकि�पक जगंल क� िकतनी बढ़ोतरी हो रही है, सब देख सक� गे । दूसरा सवाल आपन े�ािसम 

इंड��ीज के बार ेम� पूछा है । उसके िलए हम एक िवशेष दल को वहा ंभेजकर ि�थित का जायजा 

ल�गे और आव�यक िनण�य कर�गे । 

माननीय अ�य�: यह �वै�यन तो आपका था । आप तो अतंरा���ीय नेता हो गए । उ�जैन से 

पोरब�दर तक पह�ंच गए ।  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Sir, in regard to Mr. Gaurav Gogoi’s  Q. No 

262, the Hon. Minister has submitted a detailed list. 

माननीय अ�य�: यिद आप �� 268 पूछना चाहते ह� तो पूिछए । 

…(�यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN :  Sir, this is related to the answer to this 

Question. 

माननीय अ�य�: �वै�यन 262 के बार ेम� मत पूिछए । 

…(�यवधान) 

�ी एन. के. �मेच��न : सर, वह �वै�यन नह� है । 
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  Sir, 102 cities have already been identified in 23 States and the National 

Conservation Programme is there.  My specific question to the hon. Minister is 

whether any fund has been allocated under this programme in these 102 cities. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: Every city has a specific pollution mix and 

pollution problem.  The basic pollution causes are vehicular pollution, dust 

pollution, and construction-demolition waste.  Simultaneously, there are waste 

management and biological fires as well as very importantly, industrial 

pollution.  

 So, we have asked all cities to draw their own city-specific plans. To 

prepare that plan, the Central Government has sanctioned Rs. 10 crore each 

to million-plus population cities, and likewise other amount for lesser number of 

cities.  But 102 cities have been  selected in this programme.  

 The hon. Member comes from Kerala.  As he must be knowing, many 

cities are very good in Kerala and there is no issue of pollution.  So, there, we 

will not giving any funds but at other places, we are giving it. 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI : Sir, the hon. Minister has said that 

there is going to be a lot of tree plantation.  We welcome it.  But last week, in 

one of his answers, he had spoken about mangrove forest also.  In Tamil 

Nadu, especially Ennore Creek  area and Pulicat Wetlands, because of the 

port expansion activities,  nearly 2,000 acres of land is being affected.  The 

Ennore Creek is being taken over by the Port Authorities for expansion of the 
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port.  But this puts nearly 10,00,000 people in the city of Chennai at the risk of 

flooding. 

So, what is the Minister’s reply to this question? Thank you. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: Sir, Shrimati Kanimozhi’s question is very 

specific one, relating to Pulicat  and Ennore.  I will definitely give her answer, in 

detail, in a separate communication.  But let me tell her that mangroves are 

also increasing, and at the same time, when we  sanction removal of 

mangroves from one area for a very essential development, we also ask them 

to plant in the ratio of 1:3 times of mangroves. We are succeeding here. The 

total mangrove cover of India is increasing. 

SHRI VINCENT H. PALA : Sir, I know that the hon. Minister has given a reply 

for plantation of trees; and the Government is spending an amount of almost 

R. 220 crore every year for plantation of trees. Like in my State Meghalaya, we 

have seen that during planation, they plant small trees. But these small trees 

would get spoiled by animals; and during the winter, when the people burn fire, 

these trees would get spoiled. 

 So, would the hon. Minister allow the State Government that instead of 

planting small tress, they may acquire the existing forest?  Would he sanction 

money for that?  Instead of planting small tress where there is no guarantee 

that these trees would survive, fresh forests may be an option. 

 So, will the hon. Minister allow this in his guideless? 
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SHRI PRAKASH JAVADEKAR: Actually, you cannot plant a very big tree 

because it is already existing. So, you have to plant a small sapling, and from 

there, it grows.  But now, there are various methods by which  eight to ten feet 

well-grown trees also can be planted, and then they grow up in a natural way. 

Then it grows up in a natural way.  So, that is the area, and the State Forest 

Departments have been given concrete suggestions how to maintain the 

plantation and how to have a survival rate of more than 80 per cent to 90 per 

cent.  That we have already discussed even in the Forest Ministers Meeting 

which was held last week. 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR : Thank you, Sir.  Through you, I would like 

to draw the attention of the hon. Minister to this. Is he aware that the life 

expectancy at birth of Indians is being shortened for each of us by 4.3 years at 

the moment due to environmental pollution including water, air, and everything 

together?  So, what is the Government and the Ministry doing to mitigate the 

effect of the environment pollution so that we do not lose these four years that 

each of us breathing today loses? Thank you, Sir. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: We in the Government have discussed a lot 

on pollution not only of Delhi but all over the country.  I have explained how the 

Government is very proactively taking actions to mitigate the vehicular 

pollution, industrial pollution, the biomass pollution, and also the dust pollution.  

It is because these are the main four areas where we need action.  We are 

already taking action.  It is bearing fruits.  That is one thing. 
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 At the same time, let me clarify that such studies carried out by various 

institutes may not be based on first generation data.  On a secondary data, 

they interpolate, extrapolate, and then come out with conclusions based on a 

model study.  So, let us not create a fear psychosis among people because 

pollution problem is all over the globe.  In Los Angeles, in European cities, 

everywhere, there is pollution due to different factors.  But there is no direct 

correlation as per the studies we have conducted.  The studies conducted in 

India have not shown a direct correlation of shortening of life because of 

pollution. 

HON. SPEAKER: Dr. D. Ravikumar – Not present. 

 Sushri S. Jothimani. 
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(Q. 269) 

SUSHRI S. JOTHIMANI : Thank you, Sir.  I would like to know, through you, 

from the hon. Minister whether the Government is considering to frame a policy 

on right to menstrual hygiene and paid leave for working women in 

Government and private sector during menstruation as they are going through 

a lot of physical and mental stress during these days. 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: I would like to firstly thank the hon. Member 

in absentia who has asked this question.  It is because in my six years of 

experience in Parliament, I have never had a question posed about 

menopause and that too by a male MP.  So, my congratulations to him and 

thanks to him in absentia.  …(Interruptions) 

 Sir, since you have always guided us not to answer to those who heckle 

from their seats, I would only say this much that there is a menstrual hygiene 

protocol which has been dedicated to the country since 2015 which talks about 

menstrual hygiene management in urban and rural India. 

 Insofar as menstruation and paid leave during menstruation, I, as a 

woman and personally speaking, do not think menstruation is a handicap for 

me to work as a professional.  This is a view many women have held across 

the country. Also, when the issue is debated across the world, this is a view 

that has come forth. 



06.12.2019                                                                                     31 

 
�ी बृजे�� िसहं : ध�यवाद, अ�य� महोदय । मेरा सवाल मेनोपॉज से सबंंिधत तो नह� है, लेिकन 

मिहला कम�चा�रय� से सबंंिधत है । चाइ�ड केयर लीव का �ावधान के�� सरकार म� भी है, रा�य 

सरकार� म� भी है, लेिकन िजस समय वह अवकाश मांगा जाता है और िजस अविध के िलए 

अवकाश मांगा जाता है, आमतौर पर जो कं�ोिलंग अथॉ�रटी होती है, यह देखने म� आया है िक वे 

उसम� टीका-िट�पणी करते ह� और िजस समय और िजतनी अविध के िलए अवकाश मांगा जाता है, 

बह�त ररे होता है िक वह िकसी कम�चारी को िमलता हो । इस बार ेम� सरकार ने समय-समय पर 

गाइडलाइ�स भी इ�यू क� ह� । म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से जानना चाह�ंगा िक �या 

सरकार उस अवकाश को मंजूर करने को क�पलसरी करने के िलए िवचार करगेी? 

�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी : अ�य� जी, माननीय सद�य ने �वयं �वीकार िकया है िक उनका 

�� मूल �� से सबंंिधत नह� है । िफर भी म� कहना चाह�ंगी िक सरकार न िसफ�  कानून बनाती है 

और गाइडलाइ�स �ेिषत करती ह,ै बि�क समय-समय पर �देश क� सरकार� के साथ और 

एन.सी.ड��यू. जैसी स�ंथाओ ंके मा�यम से इसके ि�या�वयन को मजबूत करने के िलए अपना 

सहयोग और योगदान देती है । 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN : Hon. Speaker, 

Sir, I would like to have a little clarification from the Minister. As she herself has 

congratulated the move, we are also very happy to have a discussion, 

probably, regarding that in the House. But, of course, the anxiety of all the 

women concerned here is about what health impact it will have on women in 

general. Also, I would like to add a little point. Most of the women are not 

aware about the cervical cancer during the menopausal stage. So, can there 

be an additional initiative to have a drive to have a cervical cancer test, 

probably, amidst the womenfolk, which can be a follow-up of this policy? 
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SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Since the Member has asked questions 

pertaining to the health impact, I would like to highlight and put some data, with 

your permission, for the scrutiny of the House. Firstly, between the ages 48 

and 49, the number of menopausal women is around 55.8 per cent and the 

impact of it is that it leads to cardiovascular diseases and it has an impact with 

regard to osteoporosis also. The Bone Health Clinic in Mumbai is currently 

undertaking a research study with regard to how to better the mental and 

physical health of women, including osteoporosis or help them deal with issues 

like anxiety which is one of the outcomes of menopause.  

 Insofar as the support being given by the Government for cervical 

cancer is concerned, let me enunciate here that Ayushman Bharat has made 

one of the impacts. Subject to correction and data from the hon. Health 

Minister, one of the best impacts I have seen as a woman, is close to 50 lakh 

women have screened themselves for breast cancer and over 30 lakh women 

have screened themselves for cervical cancer. I compliment the hon. Prime 

Minister and the hon. Health Minister because this is one of the silent 

revolutions of the Ayushman Bharat Scheme with regard to women’s health. 

माननीय अ�य� : �� 270, �ी िवनोद लखमशी चावड़ा  – उपि�थत नह� । 

 �ी रमेश िवधूड़ी – उपि�थत नह� ।  

 �� 271. 

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य� : यह �� सबके िलए मह�वपूण� है । 

 �ी बी. महताब जी । 
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(Q. 270) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir, I will ask a very short question and I 

expect a very short answer. The Minister has given a detailed reply relating to 

the National Mental Health Programme through which the Manpower 

Development Scheme is being implemented in this country. I have repeatedly 

asked this question earlier and I would expect the present Minister also to 

respond to it. 

 It is relating to nurses, both male and female nurses, who have to attend 

to the dementia patients and to those who are suffering from forgetfulness.  

We are lacking them in great number. What step is the Government taking to 

increase their number? It is because the dementia patients need constant 

care. What steps are being taken to improve the nursing facility in our country 

to attend to the dementia patients? 

DR. HARSH VARDHAN: Sir, I think in the answer also I have mentioned that 

the incidence of mental illness is a big issue in the country and all over the 

world. Of course, the patients of dementia are also causing a lot of concern for 

everybody. Right now, we have a very, very exhaustive scheme in which either 

the mental hospitals, which are numbering 41 in the country, or the psychiatric 

departments within the various medical colleges in the country, can be 

upgraded for which there is a scheme. They can be upgraded to Centres of 

Excellence for which the Government pays about Rs.33 crore for one Centre of 

Excellence. We have already given it to 25 mental hospitals in the country. 
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There is a scheme where we have given upto Rs.90 lakh for upgradation of 

one particular department in respect of manpower. It is not only about doctors 

but also about nurses dealing with psychiatrist illnesses and psychological 

social workers. It is thoroughly a comprehensive scheme which also includes 

the nurses, who take care of mentally sick patients and, of course, the 

dementia patients.  

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण आपक� िचंताओ ंको देखते ह�ए, इसी स� म� इस िवषय पर 

आधे घंटे क� चचा� दी जाएगी । 
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(Q. 271) 

�ी बी. बी. पाटील : सर, 18 नव�बर, 2019 को िबल गेट्स और मं�ी महोदया ने भारत पोषण 

कृिष कोष लाचँ िकया है, इसके िलए उनको बह�त-बह�त ध�यवाद देना चािहए । उसी तरह से मं�ी 

महोदया न े4 जलुाई, 2019 को रा�य सभा म� बताया है िक वष� 2022 तक भारत कुपोषण म�ु 

होगा । यह ल�य �ा� करने के िलए िकस तरह क� प�रयोजनाए ंबनाई गई ह�?  

 इसी के साथ-साथ म� यह जानना चाहता ह� ंिक पांच सू�ीय कार�वाई काय��म �या है? �या 

माननीय मं�ी जी इसके बार ेम� िव�तार से बता सकती ह� और यह कुपोषण को ख�म करने म� कैसे 

मदद करगेा? पांच िब�द ुकार�वाई काय��म का पालन करके, वे कौन लोग ह�गे, िज�ह� मिहलाओ ं

और ब�च� के बीच भूख स ेिनपटने के िलए �िशि�त िकया जाएगा?  

�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी : सर, महोदय ने आपके मा�यम से अलग-अलग �कार के �� एक 

ही �� म� अवत�रत करवाए ह� । म� स�ेंप म� इसका जवाब देने का �यास क�ंगी । 

माननीय अ�य� : �� अ�छा है, इसका लाभ सभी को िमलेगा । 

�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी : सर, आपको िवशेष आभार िक आपन ेपोषण अिभयान के िलए 

नेत�ृव इस सदन म� िदया और सभी को �े�रत िकया तािक सभी माननीय सांसद इस िवषय से जड़ु 

सक�  । म� पहले भी कह चकु� ह� ंिक हमार ेदेश के इितहास म� ऐसा पहली बार ह�आ है िक माननीय 

सांसद� के जड़ुाव क� वजह से ही िसत�बर, 2019 म�, आप सभी के नेत�ृव क� वजह से एक ही माह 

म� 3 करोड़, 66 लाख पोषण अिभयान से सबंंिधत गितिविधयां देश भर म� ह�ई ह� । उनम� से दो 

करोड़ से �यादा गितिविधय� म� हमार ेसमदुाय� ने अपनी भागीदारी िदखाई है । जहा ंतक पोषण 

कृिष कोष क� बात है, तो  वष� 2017 म� माननीय �धान मं�ी जी ने अपने एक उ�ोधन म� एम. एस. 

�वामीनाथन जी क� उपि�थित म� कहा है िक हमार ेदेश म� िभ�न �कार क� �ॉप वेरायटीज ऐसी ह�, 

जो हमारी लोकल पॉपलेुशन को वष� से पौि�क आहार देती आई ह� । इनके आइड�िटिफकेशन क� 
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ज�रत है और साथ ही कृिष िव�ान के�� से जोड़ कर, कैस ेहमार ेिकसान भाइय� और बहन� को 

�े�रत िकया जाए तािक हम अपने लोकल उपजाऊ जमीन म� �यादा �यूि�एटं वै�यूज वाले �ॉ�स 

को उगा सक� ? हमारा �यास यह भी है िक फूड �ोसेिसगं मं�ालय के साथ िमल कर, एक बार सारा 

डेटा अवेलेबल हो जाए तो हम लोग उसे कृिष िव�ान के��� के साथ और फूड �ोसेिसगं िमिन��ी 

के साथ शेयर कर�, तािक हम लोग लोकल ए�ो �ोसेिसगं आपचु�िनटी, पौि�क आहार जनता को 

उपल�ध करा सक�  । इ�ह�ने पूछा है िक अब तक िकतने लोग ��ड ह�ए ह�, तो अब तक पोषण 

अिभयान, िजसके िलए नौ हजार करोड़ �पये का आबंटन िवशेष �प से िकया गया है, नौ लाख से 

�यादा आंगनवाड़ी वक� स� इसम� ��ड ह�ए ह� । वत�मान म� साढ़े आठ करोड़ लोग�, माताओ ंऔर ब�च� 

का आईसीडीएस कैश िस�टम पर रोज डेटा का मॉिनट�रगं होता है । हम लोग देश म� माता-िपता, 

िजनके ब�च� का वेट �टैिटक है या िगर रहा है अथवा �ंट लाइन वक� स� उनको हर महीने 

एसएमएस के मा�यम से जानकारी देते ह� । मेर ेपास अ�टूबर माह का आंकड़ा है । About 1.47 

crore such SMSs have been sent to parents and frontline workers across the 

country.  

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, आप पूरक �� पूछ ल� । इस िवषय पर भी आधे घंटे क� 

चचा� इसी स� म� कराएगें । 

�ी बी. बी. पाटील : सर, जैसा िक बताया गया है िक 12 उ�च फोकस रा�य� का सेले�शन िकया 

जाएगा । �या रा�य� का सेले�शन िकया गया है, अगर रा�य� का सेले�शन िकया गया है तो �या 

उसम� तेलंगाना रा�य शािमल है? 

�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी : सर, सभी रा�य� म� पोषण अिभयान का काम चल रहा है । कोई भी 

रा�य और कोई भी िजला विंचत न रहे, यही भारत सरकार का �येय है । 
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(Q. 272) 

�ी रामचरण बोहरा : अ�य� महोदय, म� माननीय मं�ी जी को बह�त-बह�त ध�यवाद देना चाहता ह� ं

िक उ�ह�ने इस �� के मा�यम से िव�ततृ जानकारी दी है । म� आपके मा�यम से मं�ी जी से जानना 

चाहता ह� ं िक समय-समय पर समाचार प�� के मा�यम से यह जानकारी िमलती रही है िक 

�ाथिमक िव�ालय� म� जो भोजन िदया जाता है, उसम� गणुव�ा नह� रहती है । �या इसम� के�� 

सरकार लोकल �तर पर इंटरवीन करके ब�च� को गुणव�ापूण� भोजन देने का काम करगेी?  

�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी : माननीय अ�य� महोदय, माननीय सांसद ने �ाथिमक िव�ालय� म� 

भोजन देने क� �ि�या का जो उ�लेख िकया, िमड-डे मील क� �क�म एचआरडी मं�ालय से 

सबंंिधत है । भले ही वत�मान म�, म� उस मं�ालय का �ितिनिध�व नह� कर रही ह�,ँ लेिकन म� आपके 

मा�यम से माननीय सांसद को अवगत कराना चाहती ह� ँिक एचआरडी मं�ालय भी रा�य सरकार� 

के साथ िमलकर िमड-डे मील क� �वािलटी बरकरार रखने के िलए �य�नशील रहता है ।  

�ी रामचरण बोहरा : माननीय अ�य� महोदय, म� माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ँिक देश 

के आिदवासी �े�� म� मिहलाओ ंऔर ब�च� क� ि�थित बड़ी दयनीय है । अिधकतर मिहलाए ँऔर 

ब�चे कुपोषण के िशकार ह� । �या सरकार इस ओर �यान देकर उनक� ि�थित सधुारने के िलए 

कोई काय��म लाएगी? 

�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी : महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय सांसद को अवगत कराना 

चाह�गँी िक पोषण अिभयान म�  हम लोग �ाइबल अफेयस� िमिन��ी के साथ, िवशेषकर ऐि�परशेनल 

िडि���ट्स म�, न िसफ�  हमार ेमं�ालय क� ओर से आिदवासी �े� क� मिहलाओ ंऔर ब�च� के 

पोषण का काम करते ह�, बि�क हे�थ िमिन��ी क� ओर से भी उनको एिनिमया जैसी बीमारी क� 

चनुौती का समाधान देने के िलए हम �यास करते ह� । 
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माननीय अ�य�: �वे�न नबंर 273, स�ुी �ितमा भौिमक      -   उपि�थत नह� । 

  �ी सनुील कुमार िसंह        - उपि�थत नह� । 

  माननीय मं�ी जी । 
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(Q. 274) 

डॉ. ढालिसहं िबसेन : माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से मं�ी जी से जानना चाहता 

ह�,ँ हालािँक तीन� उ�र- क, ख, ग उ�ह�ने सही िदए ह�, लेिकन मेरी यह िच�ता है िक जो दघु�नाए ँ

नेशनल हाइवेज पर होती ह�, िजनके कारण �ॉमा से�टस� खोले गए ह�, मझेु द:ुख के साथ कहना 

पड़ता है िक तीन वष� के बाद भी मेर ेिजले िसवनी के �ॉमा से�टर म� डॉ�टस� क� कमी के कारण 

वह अभी तक सचंािलत नह� हो पाया है । इसके कारण इसका लाभ दघु�टना��त लोग� को नह� 

िमल रहा है । �ॉमा से�टस� म� िवशेषकर ऑथ� सज�न, �यूरो सज�न और एनेि�थिसया के डॉ�टस� 

होते ह� ।  

 म� मं�ी जी स ेकहना चाहता ह� ँ िक आपने जवाब म� कहा है िक एनएचएम के अतंग�त िदए 

रा�य और के�� िमलकर डॉ�टस� क� पूित� कर सकते ह� । लेिकन आज तक उ�ह�ने पूित� नह� क� 

है, �य�िक धन क� कमी है ।  

 इसिलए म� माननीय मं�ी जी से कहना चाहता ह� ँिक �या वे रा�य सरकार को इसके िलए 

त�काल िनद�िशत कर�गे तािक एनएचएम के अतंग�त सभी �ॉमा से�टस� पर डॉ�टस� क� पूित� क� जा 

सके? 

डॉ. हष� वध�न : सर, जहा ँतक भारत सरकार का प� है, भारत सरकार �ॉमा से�टस� ए�टैि�लश 

करने के िलए सभी रा�य सरकार� को पया�� सहायता देती है । जब वे उसको टाइम-बाउडं तरीके 

से �थािपत करते ह�, तो उसके (�क�म के) िहसाब से उनको बराबर पैसे िदए जाते ह� । मैन पावर 

क� कमी के िलए नेशनल हे�थ िमशन के तहत अभी उन �थान� पर, अगर कोई रा�य सरकार यह 

कहती है िक हमार ेयहा ँडॉ�टस� उपल�ध नह� हो रहे ह�, डॉ�टस� नह� िमल रहे ह�, तो हमने पहले 

िदन ही इस हाउस को बताया है, ‘you quote and we pay’ के ि�िंसपल को भी हमने उनके 

िलए अलाऊ िकया ह�आ है । आप डॉ�टस� को जो तन�वाह देते ह�, यिद उस तन�वाह म� डॉ�टस� 
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नह� िमल रहे ह�, तो ‘you quote and we pay’ के ि�िंसपल को अपनाकर आप डॉ�टस� क� 

भत� कर सकते ह� ।  

 आप जानते ह� िक हे�थ �टेट का स�जे�ट है । िकसी भी �टेट गवन�म�ट को हे�थ केयर 

िडलीवरी िस�टम को मजबूत करना है । हम पॉिलसी को उनके साथ शेयर करते ह�, उनके साथ 

िमलकर से��ल काउंिसल ऑफ हे�थ म� पॉिलसी बनाते ह�, कंस�सस करके पॉिलसी को इ��लीम�ट 

करने के िलए भारत सरकार पूरी सहायता करती है । जैसे-जैसे व ेउसको इ��लीम�ट करते ह�, हम 

उनके इ��लीम�टेशन के �ला�स को देखकर एकॉिड��ली उनक� मदद करते ह� ।  

 माननीय सद�य ने जैसा कहा है, उनक� जो िच�ता है, उसके सदंभ� म� म� �टेट गवन�म�ट को 

ज�र अवगत कराऊँगा िक एक माननीय सद�य ने आपक� �टेट के सबंंध म� पािल�याम�ट म� बात 

रज़े क� है, आप इसके ऊपर और �यादा गहराई और गंभीरता से �यान द� । 

डॉ. ढालिसहं िबसेन : अ�य� जी, चूंिक अ�य सार ेपद एनएचएम के अतंग�त �वीकृत िकए गए ह� 

और केवल म�य �देश क� सरकार �ारा आथ� और �यूरोसज�न के पद� को �वीकृत नह� िकया है । 

इस कारण हमार ेसार ेस�टस� अभी भी �टाट�  नह� ह�ए ह� ।  म� पनु: आपसे कहना चाहता ह� ंिक म�य 

�देश सरकार स ेचचा� करके इन स�टस� म� डा�टस� क� उपलि�ध एनएचएम के अतंग�त कराई जाए 

�य�िक वे रे�यलुर डा�टस� क� भत� अपनी �टेट से नह� कर रहे ह� । आप पनु: एनएचएम के अतंग�त 

उ�ह� अनमुित द�, तािक डा�टस� क� भत� हो कर अ�पताल श�ु हो जाए ंऔर जनता को सिुवधा हो 

जाए । 

माननीय अ�य� : रा�य सरकार को िनद�श दे द�गे । 

डॉ. हष� वध�न : म� पनु: आपको बताना चाहता ह� ंिक म� आपके अनरुोध पर रा�य के �वा��य मं�ी 

को आपक� बात पह�ंचा दूगंा । 
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माननीय अ�य� : �� 275, �ी सजंय काका पाटील – उपि�थत नह� । 

 �ी �ीिनवास दादासाहेब पािटल । 
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12.00 hrs 

(Q. 275) 

�ी �ीिनवास दादासाहबे पािटल : अ�य� जी, म� आपका आभारी ह� ं िक आपने मझेु �� पूछने 

क� अनमुित दी है । हम हमेशा शािदय� या समारोह� म� जाते ह� और देखते ह� िक जो फूल बगीचे या 

खेती बाड़ी म� उगाए जाते ह�, उन फूल� का उन समारोह म� उपयोग नह� होता है । अब �लाि�टक के 

बड़े-बड़े फूल आ रहे ह�, िजनका उपयोग एक, दो या तीन साल के िलए भी हो सकता है । जब उन 

फूल� का उपयोग ख�म हो जाता है, तो उ�ह� फ� क िदया जाता है, जो डी�ेडेबल नह� ह� । भारत म� 

जो फूल पैदा होते ह�, उनके िलए हम �यादा से �यादा उन फूल� का इ�तेमाल कर� और ये 

�लाि�टक के फूल इ�तेमाल न कर�, इसके िलए लोग� को जाग�क करना चािहए । यिद हम 

�लाि�टक के फूल� पर पाबंदी लगाते ह� और चाइना से इ�पोट�  होने वाले फूल� पर ड्यूटी लगाते ह�, 

तो वहा ं से फूल आने बंद ह�ग े । इस वजह से जो हमार ेका�तकार �ीन हाउस बंद कर रहे ह�, 

�य�िक उनके �ारा उगाए गए फूल� के �ाहक नह� है, इसिलए हो सके तो अवेयरनेस भी बढ़ानी 

चािहए । ब�च� को भी बताना चािहए िक �लाि�टक के फूल यूज मत करो । आप दो फूल� क� बजाय 

िकसी को एक फूल ही दो, लेिकन वह फूल उगाया गया हो, का�तकार� �ारा िबका ह�आ फूल होना 

चािहए । का�तकार� के फूल� क� िब�� हो, उ�ह� दो-चार पैसे िमल�, हम� ऐसी पािलसी बनानी   

चािहए । इससे वातावरण भी अ�छा रहेगा, सगुंिधत भी रहेगा और डी�ेडेबल चीज� ह�, जैसे हार 

वगैरह ह� जो गणपित महो�सव म� यूज होते ह�, इन पर रोक लगेगी । 

�ी �काश जावड़ेकर : अ�य� जी, यह बह�त अ�छा सझुाव है और इसी िदशा म� हम काम कर रहे 

ह�, इसीिलए िसंगल यूज �लाि�टक क� बात कही say no to single use plastic क� बात कही है 

। Say no to single use plastic, �धान मं�ी जी ने यह मिुहम घोिषत क� है । हमने 

गाइडलाइ�स इ�यू क� ह� और िसंगल यूज �लाि�टक बदं करके नेचरुल मैटी�रयल यूज िकया जाए । 
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In our country, plastic is not the problem, uncollected plastic waste is the 

problem. Therefore, we are dealing on all forefronts and your suggestion is 

well taken.  
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माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, मझेु कुछ िवषय� पर माननीय सद�य� के �थगन-��ताव 

क� सूचनाए ं�ा� ह�ई ह� । म�ने िकसी भी �थगन-��ताव क� सूचना को अनमुित �दान नह� क� है । 

__________ 
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12.03 hrs  

PAPERS LAID ON THE TABLE 

माननीय अ�य�: अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें । �ीमती �मिृत जूिबन ईरानी । 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER 

OF TEXTILES (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Sir, I beg to lay on the 

Table of the House: 

1. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Silk Export Promotion Council, New Delhi, for the year 2018-

2019, alongwith Audited Accounts. 

          (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Silk Export Promotion 

Council, New Delhi, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1124/17/19] 

2. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Wool Research Association, Thane, for the year 2018-2019, 

alongwith Audited Accounts. 

         (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Wool Research Association, 

Thane, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1125/17/19] 
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3. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Wool and Woollens Export Promotion Council, New Delhi, for the 

year 2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

          (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Wool and Woollens Export 

Promotion Council, New Delhi, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1126/17/19] 

4. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Wool Development Board, Jodhpur, for the year 2018-

2019, alongwith Audited Accounts. 

          (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Wool Development 

Board, Jodhpur, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1127/17/19] 

5 (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Wool Industry Export Promotion Council, Mumbai, for the year 2018-

2019, alongwith Audited Accounts. 

           (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Wool Industry Export Promotion 

Council, Mumbai, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1128/17/19] 
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THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 

SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 

HARSH VARDHAN): Sir, I beg to lay on the Table of the House: 

1. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Agharkar Research Institute, Pune, for the year 2018-2019, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the  

Government of the working of the Agharkar Research Institute, 

Pune, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1129/17/19] 

2. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Centre for Nano and Soft Matter Sciences, Bengaluru, for the year 

2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Nano and Soft Matter 

Sciences, Bengaluru, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1130/17/19] 

3. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute of Advanced Study in Science and Technology, Guwahati, 

for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts. 
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Advanced Study in 

Science and Technology, Guwahati, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1131/17/19] 

4. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Sree Chitra Tirunal Institute for Medical Sciences and Technology, 

Trivandrum, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

(ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sree Chitra Tirunal Institute for 

Medical Sciences and Technology, Trivandrum, for the year 2018-

2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1132/17/19] 

5. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian National Academy of Engineering, Gurugram, for the year 

2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian National Academy of 

Engineering, Gurugram, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1133/17/19] 

6. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Raman Research Institute, Bengaluru, for the year 2018-2019, 

alongwith Audited Accounts. 
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Raman Research Institute, 

Bengaluru, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1134/17/19] 

7. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Geomagnetism, Navi Mumbai, for the year 2018-

2019, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of 

Geomagnetism, Navi Mumbai, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1135/17/19] 

8. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Tropical Meteorology, Pune, for the year 2018-

2019, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Tropical 

Meteorology, Pune, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1136/17/19] 

9. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Ocean Technology, Chennai, for the year 

2018-2019, alongwith Audited Accounts. 
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Ocean 

Technology, Chennai, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1137/17/19] 

10. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

ESSO-Indian National Centre for Ocean Information Services, 

Hyderabad, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the ESSO-Indian National Centre for 

Ocean Information Services, Hyderabad, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1138/17/19] 

11. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

ESSO-National Centre for Polar and Ocean Research, Vasco-Da-

Gama, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the ESSO-National Centre for Polar 

and Ocean Research, Vasco-Da-Gama, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1139/17/19] 

12. (i) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

ESSO-National Centre for Earth Science Studies, 

Thiruvananthapuram, for the year 2018-2019, together with Audit 

Report thereon. 
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government on the Audited Accounts of the ESSO-National 

Centre for Earth Science Studies, Thiruvananthapuram, for the 

year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1140/17/19] 

13. A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(i)  Review by the Government of the working of the Bharat 

Immunologicals and Biologicals Corporation Limited, 

Bulandshahr, for the year 2018-2019. 

(ii) Annual Report of the Bharat Immunologicals and Biologicals 

Corporation Limited, Bulandshahr, for the year 2018-2019, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 1141/17/19] 

पया�वरण, वन और जलवायु प�रवत�न म�ंी; सूचना और �सारण म�ंी तथा भारी उ�ोग और 

लोक उ�म म�ंी (�ी �काश जावड़ेकर): अ�य� महोदय, म� �सार भारती (भारतीय �सारण 

िनगम) अिधिनयम, 1990 क� धारा 34 के अतंग�त �सार भारती (भारतीय �सारण िनगम) 

महािनदेशक (आकाशवाणी) और महािनदेशक (दूरदश�न) भत� िविनयम, 2019 जो 2 िसतंबर, 

2019 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं एन-10/001(6)/2015-पीआरबी म� �कािशत ह�ए थे, 

क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�ं । 

[Placed in Library, See No. LT 1142/17/19] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): Sir, I beg to lay on the Table of the House: 

1. A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Naturopathy, Pune, for the year 2018-2019, alongwith 

Audited Accounts. 

 2. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute of Naturopathy, Pune, for the year 

2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 1143/17/19] 

�वा��य और प�रवार क�याण म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी अि�नी कुमार चौबे): अ�य� 

महोदय, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं 

(1)  िन�निलिखत क� �� के सबंंध म� वष� 2018-2019 के िलए िन�निलिखत वािष�क �ितवेदन� 

क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे :- 

     (एक)  जनसं�या अनसुधंान क� � (सामािजक और आिथ�क प�रवत�न स�ंथान), बंगलौर। 

[Placed in Library, See No. LT 1144/17/19] 

     (दो)  जनसं�या अनसुधंान क� � (पजंाब िव�िव�ालय), चंडीगढ़। 

[Placed in Library, See No. LT 1145/17/19] 

     (तीन)  जनसं�या अनसुधंान क� � (आिथ�क िवकास स�ंथान), िद�ली। 

[Placed in Library, See No. LT 1146/17/19] 
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(2)  (एक) भारतीय निस�ग प�रषद, नई िद�ली के वष� 2018-2019  के वािष�क �ितवेदन 

क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) । 

      (दो) भारतीय निस�ग प�रषद, नई िद�ली के वष� 2018-2019  के वािष�क लेखाओ ं

क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) तथा उन पर लेखापरीि�त 

�ितवेदन। 

      (तीन) भारतीय निस�ग प�रषद, नई िद�ली के वष� 2018-2019  के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 1147/17/19] 

(3)   (एक) अिखल भारतीय वाक् और �वण स�ंथान, मैसूर के वष� 2018-2019  के 

वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे। 

      (दो) अिखल भारतीय वाक् और �वण स�ंथान, मैसूर के वष� 2018-2019  के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी 

स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 1148/17/19] 

(4)   (एक) रा��ीय परी�ा बोड�, नई िद�ली के वष� 2018-2019  के वािष�क �ितवेदन क� 

एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

      (दो) रा��ीय परी�ा बोड�, नई िद�ली के वष� 2018-2019  के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 1149/17/19] 



06.12.2019                                                                                     55 

 
(5)  (एक) रा��ीय तपेिदक और �ास रोग स�ंथान, नई िद�ली के वष� 2018-2019  के 

वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे। 

 

      (दो) रा��ीय तपेिदक और �ास रोग स�ंथान, नई िद�ली के वष� 2018-2019  के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी 

स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 1150/17/19] 

(6)  (एक) नई िद�ली तपेिदक क� �, नई िद�ली के वष� 2018-2019  के वािष�क �ितवेदन 

क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

      (दो) नई िद�ली तपेिदक क� �, नई िद�ली के वष� 2018-2019  के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 1151/17/19] 

(7)  (एक) उ�र पूव� इंिदरा गांधी �े�ीय �वा��य और िचिक�सा िव�ान स�ंथान, 

िशलांग के वष� 2018-2019  के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा 

अ�ंेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

      (दो) उ�र पूव� इंिदरा गांधी �े�ीय �वा��य और िचिक�सा िव�ान स�ंथान, 

िशलांग के वष� 2018-2019  के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक 

�ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 1152/17/19] 

(8)  (एक) रा��ीय आयिुव��ान अकादमी (भारत), नई िद�ली के वष� 2018-2019  के 

वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे। 
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      (दो) रा��ीय आयिुव��ान अकादमी (भारत), नई िद�ली के वष� 2018-2019  के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी 

स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 1153/17/19] 

(9) खा� सरु�ा और मानक अिधिनयम, 2006 क� धारा 93 के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचनाओ ंक� एक-एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण):- 

     (एक)  खा� सरु�ा और मानक (खा� उ�पाद मानक और खा� योजक) चौथा सशंोधन 

िविनयम,  2019 जो 30 अ�ूबर, 2019 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया एफ. 

स.ं एसटीडीएस/एसपी (वाटर एडं बेवरजेेज)/अिधसूचना(5)एफएसएसएआई-2018 म� 

�कािशत ह�ए थे। 

    (दो)  खा� सरु�ा और मानक (अित�र�त खा� क� �ाि� और िवतरण) िविनयम, 2019 जो 30 

जलुाई, 2019 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया एफ. स.ं 

आरईजी/11/27/सर�लस फूड/ एफएसएसएआई-2017 म� �कािशत ह�ए थे। 

[Placed in Library, See No. LT 1154/17/19] 

(10)  ओषिध और �साधन साम�ी अिधिनयम, 1940 क� धारा 38  के अतंग�त िन�निलिखत 

अिधसूचनाओ ंक� एक-एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) :- 

(एक) ओषिध और �साधन साम�ी (�यारहवा ंसशंोधन) िनयम, 2019 जो 17 जलुाई, 

2019 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 499(अ) म� �कािशत 

ह�ए थे। 

(दो) िचिक�सा उपकरण (पांचवा ं सशंोधन) िनयम, 2019 जो 16 अ�ूबर, 2019 के 

भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 787(अ) म� �कािशत ह�ए थे। 

(तीन) िचिक�सा उपकरण (चौथा सशंोधन) िनयम, 2019 जो 13 िसतंबर, 2019 के 

भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 652(अ) म� �कािशत ह�ए थे । 
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(चार) ओषिध और �साधन साम�ी (आठवा ंसशंोधन) िनयम, 2019 जो 19 माच�, 2019 

के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 223(अ) म� �कािशत ह�ए थे। 

[Placed in Library, See No. LT 1155/17/19] 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म मं�ालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल): अ�य� महोदय, �ी अनरुाग िसहं ठाकुर क� ओर से, म� संिवधान के  

अन�ुछेद 151(1) के अंतग�त माच� 2018 को समा� ह�ए वष� के िलए भारत के िनयं�क-

महालेखापरी�क-सघं सरकार (2019 का सं�यांक 15) (र�ा सेवाए)ं – आयधु िनमाण� के 

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�ं । 

[Placed in Library, See No. LT 1156/17/19] 
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12.04 hrs  

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following message received 

from the Secretary General of Rajya Sabha: 

“In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Raya Sabha, I am 

directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on the 4th December, 2019, agreed without any amendment 

to the National Capital Territory of Delhi (Recognition of Property 

Rights of Residents in Unauthorised Colonies) Bill, 2019 which 

was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 28th 

November, 2019.” 
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12.04 ½ hrs 

PUBLIC ACCOUNTS COMMITTEE 
1st to 3rd Reports 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I beg to present 

the following Reports (Hindi and English versions) of the Public Accounts 

Committee (2019-20):-  

(1) 1st Report on ‘Revision of ceilings for Exception Reporting in Appropriation 

Accounts’.  

(2) 2nd Report on Action taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their 95th 

Report (16th Lok Sabha) on ‘Health and Family Welfare’.  

(3) 3rd Report on Action taken by the Government on the Observations 

/Recommendations of the Committee contained in their 103rd Report (16th Lok 

Sabha) on ‘Assessment of Entities Engaged in Health & Allied Sector’.  
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12.05 hrs 

STANDING COMMITTEE ON ENERGY 
1st and 2nd Reports 

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL (MIRZAPUR): I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Energy 

(2019-20) :-  

(i) 1st Report on Demands for Grants relating to the Ministry of 

New and Renewable Energy for the year 2019-20.  

(ii) 2nd Report on Demands for Grants relating to the Ministry of 

Power for the year 2019-20. 

 

12.05 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON COAL AND STEEL 
3rd to 5th Reports 

SHRI BALUBHAU ALIAS SURESH NARAYAN DHANORKAR 

(CHANDRAPUR): I beg to present the following Reports (Hindi and English 

versions) of the Standing Committee on Coal and Steel :-  

(i) Third Report on 'Demands for Grants (2019-20)' pertaining 

to the Ministry of Coal. 

(ii) Fourth Report on 'Demands for Grants (2019-20)' pertaining 

to the Ministry of Mines. 

(iii) Fifth Report on 'Demands for Grants (2019-20)' pertaining 

to the Ministry of Steel.  
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12.06 hrs 

BUSINESS OF THE HOUSE 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): Sir, with your permission, I rise to announce that the Government 

Business for the remaining part of the Winter Session, 2019 will consist of : 

1. Consideration of any items of Government Business carried over 

from today's order paper: - [it contains (i) consideration and passing 

of the International Financial Services Centres Authority Bill, 2019; 

and (ii) Consideration and passing of the Arms (Amendment) Bill, 

2019.] 

2. Consideration and passing of the following Bills, after their 

introduction:- 

(i) The Anti Maritime Piracy Bill, 2019. 

(ii) The Personal Data Protection Bill; 2019. 

(iii)  The Citizenship (Amendment) Bill, 2019. 

(iv) The Code on Social Security Bill, 2019. 

(v) The Central Sanskrit University Bill, 2019. 

(vi) The Maintenance & Welfare of Parents & Senior Citizens 

(Amendment) Bill, 2019. 

(vii) The Constitution (One Twenty-Sixth Amendment) Bill, 2019. 
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SHRI SHYAM SINGH YADAV (JAUNPUR): The following items may be 

included for discussion in the next week’s agenda :- 

(i) Need to resume the construction of medical college in 

Siddiqpur area of Jaunpur city, Uttar Pradesh. 

(ii) 17 सी �ािसंग बेलापार से 18 बी �ािसंग म� जाने के िलए रोड-रलेवे लाइन 

के दोन� ओर अभी तक नह� बन पाई है । जब तक रोड का पूरा िनमा�ण नह� 

हो जाता है, तब तक रलेवे �ािसंग 17 सी पर एक गाड� लगाकर उसे 

खलुवाने क� आव�यकता है । 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): The following items may be 

included for discussion in the next week’s agenda :- 

(i) The Government must conceptualise a detailed Pamba 

action plan on the lines of Namami Gange to tackle pollution 

in the said river. 

(ii) Need to declare a Munroe Island ecological and 

environment protection plan. 

SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): The following items may be 

included for discussion in the next week’s agenda :- 

(i) Need to enhance funds under MPLADS to Rs. 50 crore per 

Member per year. 

(ii) Need to address the growing cases of chronic kidney 

disease in Palakkad, Kerala. 
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SHRI G. SELVAM (KANCHEEPURAM): The following items may be included 

for discussion in the next week’s agenda :- 

(i) To announce various schemes for upliftment of poor 

Handloom weavers community. 

(ii) Need to announce various welfare schemes for fishermen 

across the country. 

�ी मनोज कोटक (म�ुबई उ�र-पूव�) : अ�य� महोदय, कृपया अगले स�ाह क� काय�सूची म� 

िन�निलिखत दो िवषय� को सि�मिलत करने क� कृपा कर�:- 

1. ठाणे-नवीम�ुबई-म�ुबई को जोड़ने वाले जलमाग� को ज�द से ज�द पूरा िकया जाए । 

2. लोकमा�य ितलक (कुला� टिम�नस) �टेशन, म�ुबई को सिुवधा स�प�न बनाने क� 

 आव�यकता है । 

�ी रोड़मल नागर (राजगढ़): अ�य� महोदय, अगले स�ाह क� काय�सूची म� िन�निलिखत िवषय 

सि�मिलत िकए जाए:ं 

1. रामगंज मंडी, भोपाल िनमा�णाधीन रलेवे लाइन क� शी� पूण�ता के सबंंध म� । 

2. आय�ुमान भारत योजना म� म�य �देश म� �भावी ि�या�वयन के सबंंध मे । 

�ी रामचरण बोहरा (जयपुर): अ�य� महोदय, अगले स�ाह क� काय�सूची म� िन�निलिखत िवषय 

सि�मिलत िकए जाए:ं 

1. 17व� लोक सभा के काफ� सांसद� क� सांसद िवकास िनिध क� �थम िक�त का भुगतान 

िजल� म� नह� पह�ंचन ेके बार ेम� । 

2. भारतीय सचंार िनगम िलिमटेड �ारा �ामीण �े�� म� मोबाइल टावर लगाने पर लगी ह�ई 

अघोिषत रोक के बार ेम� । 
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अ�य� महोदय: �ी िहबी इडन – उपि�थत नह� । 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI 

SOUTH): Thank you, Hon. Speaker, Sir I would request you to include the 

following business in the next week’s List of Business: 

1. Need to extend the time period for obtaining Fast Tag to 31st March, 

2020; 

2. Need to provide houses to all section of people in Greater Chennai area 

under the Housing for All Scheme.  

डॉ. वीर�े� कुमार (टीकमगढ़): अ�य� महोदय, अगले स�ाह क� काय�सूची म� िन�निलिखत िवषय 

सि�मिलत िकए जाए:ं 

1. ओरछा, कु�डे�र, जटाशकंर, मऊसहािनया व खजरुाहो को धािम�क व पय�टन हब के �प 

म� िवकिसत करने के िलए ससंाधन� क� उपल�धता सिुनि�त क� जाए । 

2. बरठेी छतरपरु म� ि�थत एन.टी.पी.सी. पॉवर �लांट को शी� �ारभं िकया जाए ।  

 

_________  
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12.07 hrs  

MOTION RE: ELEVENTH REPORT OF BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

�ी अजु�न राम मेघवाल (बीकानेर):  अ�य� महोदय, म� ��ताव करता हूॅ:ं 

“ िक यह सभा 05 िदसबंर, 2019 को सभा म� ��ततु काय� मं�णा सिमित के 

�यारहव� �ितवेदन से सहमत है ।” 

माननीय अ�य� : �� यह है : 

“ िक सभा 05 िदसबंर, 2019 को सभा म� ��ततु काय� मं�णा सिमित के �यारहव� 

�ितवेदन से सहमत है । ” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

___________ 
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माननीय अ�य�: �ी ए.राजा जी । 

राजा जी का दूसरा िवषय है । 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sir, a tragic incident happened in the early hours 

of Monday, the 2nd December 2019 at Nadoor Village near Mettupalayam 

Municipality in my constituency. A compound wall constructed by  a private 

individual had collapsed,  instantly killing 17 Scheduled Castes people, 

including children. The fact remains that the villagers had on several occasions 

complained to the district administration and the State Government with regard 

to the danger posed by the compound wall. The incident led to scores of 

people, including relatives of the deceased and the members of the pro-Dalit 

organisations like Tamil Tigers and other political parties protest against the 

district administration and pressing for reasonable demand to accommodate 

them inside the Mettupalayam Government Hospital Campus.  

The National Commission for Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

also took cognizance of the issue. Police resorted to manhandling of protestors 

and arrested around 25 persons under various penal sections of the IPC. I 

urge the Central Government to intervene in the matter and direct the State 

Government to withdraw the cases against the protestors and release them, 

and also ensure that strict penal action is taken against the person who had 

constructed the wall. Moreover, compensation to the families of the victims 

should be enhanced, houses should be rebuilt immediately, and also the State 

Government should provide employment to each family of the victims.  
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12.14 hrs 

SUBMISSION BY MEMBERS 

Re: Brutal atrocities against women folk across the country 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I would like to 

flag the attention of the entire House towards this issue. In spite of volcanic 

and seething anger coupled with indignation, hate against…. …(Interruptions) 

Sir, in spite of volcanic and seething anger coupled with indignation and hate 

against the gangrape incidents which have been occurring at regular intervals 

across the nation, there is no respite of this kind of brutal and bestial crime. सर, 

हम यहां बह�त सार ेकानून� क� बात करते ह�, म�ृयदुडं क� घोषणा करते ह� । बह�त कुछ कर रहे ह�, 

लेिकन कभी-कभी लगता है िक �या हम पैसे के बुि�मान और पाउंड के मूख� ह�? कोई कमी नह� 

िदखाई देती । सर, हैदराबाद क� घटना ह�ई, उसके बाद बंगाल म� मा�दा, िफर उ�नाव का मामला 

आ गया । हम लोग कहां जाए,ं िह�द�ुतान के लोग कहां जाए?ं सबसे बड़ी बात है िक उ�नाव म� चार 

िदन पहले आरोपी को �रहा िकया गया । आरोपी ने पीिड़ता को मारने के िलए आग लगा दी । 

मिहला भागती ह�ई, दौड़ती ह�ई िकसी के पास शरण लेनी गई । उसके बाद हॉि�पटल म� भत� ह�ई, 

अभी िद�ली आई । उसक� 95 परस�ट बॉडी जल गई । यह �या हो रहा है? आज क� तारीख 6 

िदस�बर को बाबरी मि�जद �व�त ह�ई थी और वहां मंिदर बन रहा है । एक तरफ िह�द�ुतान म� राम 

जी का मंिदर बन रहा है और दूसरी तरफ सीता को जलाया जा रहा है ।…(�यवधान) 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल): अ�बेडकर साहेब को भी याद कर लो । आज बाबा साहेब क� प�ुय 

ितिथ भी है । अधीर रजंन जी, बाबा साहेब क� प�ुय ितिथ है, उनको भी याद कर लो ।…(�यवधान) 
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�ी अधीर रजंन चौधरी : बात तो सिुनए, म� �या कह रहा ह� ँ। एक तरफ राम जी का मंिदर बन रहा 

है, गौर स ेसनुो, एक तरफ मया�दा प�ुषो�म राम जी का मंिदर बन रहा है और दूसरी तरफ सीता 

मैया को जलाया जा रहा है ।…(�यवधान) यह िह�द�ुतान क� असिलयत है । यह म� बताना चाहता 

ह� ँिक इतनी ताकत आरोपी कैसे जटुा पाते ह�, िजसक� सीबीआई जांच-पड़ताल कर रही है, िजसम� 

स�ुीम कोट�  ने ह�त�ेप िकया है और िजसके साथ िस�यो�रटी पस�नेल तैनात ह�, उनको कभी 

गाड़ी के टकराव से मारने क� कोिशश क� जाती है ।…(�यवधान) कभी जला कर मारने क� कोिशश 

क� जाती है । हम कहा ंजा रहे ह�? वहा ं के आरोपी को कैसे छूट दी गई, यह हम सब को देखना 

पड़ेगा ।…(�यवधान) आरोपी ने यिद जेल से छूट िमलने के बाद चार िदन के अदंर यह घटना क� 

तो िह�द�ुतान म� �या हो रहा है? उ�र �देश म� इस तरह क� घटना हम सब को शिम��दा करती है । 

उ�र �देश कहता है िक हम उ�म �देश बने, िक�त ुिदन पर िदन उ�र �देश अधम �देश बनने 

क� कगार पर पह�ंच गया है ।…(�यवधान) इसिलए सरकार को कोई जवाब तो देना चािहए । 

देिखए, हैदराबाद म� आरोिपय� को गोिलय� से उड़ा िदया, िज�ह�ने भागने क� कोिशश क�, 

उनको हैदराबाद पिुलस ने गोिलय� से उड़ा िदया ।…(�यवधान) उ�र �देश क� पिुलस ने जो 

अपराधी ह,ै उनको छूट दे दी । उनको जमानत पर छूट दे दी । उसके चलते उनको मौका       

िमला ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ीमती मीना�ी लेखी । 

…(�यवधान) 

�ीमती मीना�ी लेखी (नई िद�ली): अ�य� जी, सबसे पहले तो म� बताना चाहती ह� ँिक उ�नाव 

क� घटना को लेकर एसआईटी बनाई गई है ।…(�यवधान) यहां पर यह स�गर वाला पहला केस नह� 

है । यह दूसरा केस है, लेिकन हैदराबाद म� जो ह�आ, एक मिहला होने के नाते, एक वक�ल होने के 

नाते मझेु लगता है िक जो कानूनी �ि�या है, उसका पालन िकया गया है ।…(�यवधान) ‘जैसी 

करनी, वैसी भरनी’ । अगर कोई गलत काम करगेा और उसके बाद पिुलस क� हथकड़ी छोड़कर 
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भागने क� कोिशश करगेा तो पिुलस को वैपन िदए गए ह�, जो बंदूक�  दी गई ह�, वे सजाने के िलए नह� 

दी ह� ।…(�यवधान) उनको उसका इ�तेमाल करना है तो उ�ह�ने उसका इ�तेमाल िकया । कानूनी 

�प के तहत उसक� एफआईआर दज� होगी, एनएचआरसी को जाएगा और उसके ऊपर इं�वायरी  

होगी ।…(�यवधान) 

12.19 hrs  

(At this stage, Shri Gaurav Gogoi and some 
other hon. Members left the House.) 
 

वह सब अपने तरीके से काम चलता रहेगा । लेिकन देश को जो सबसे बड़ी घटना िनभ�या ने 

झकझोरा था, उसम� चार साल के अंदर �ायल कोट�  से लेकर स�ुीम कोट�  तक मामले क� सनुवाई 

क� गई और चार साल म� मामला ख�म िकया गया ।…(�यवधान) मझेु द:ुख होता है, यह कहकर िक 

म� िद�ली म� रहती ह�ं और िनभ�या केस म� हमने बह�त काम िकया । इस सदन म� कानून भी बदला, 

लेिकन उसके बावजूद तीन साल तक िद�ली सरकार उस मामले पर बैठी रहती है ।…(�यवधान) 

उस फाइल क� नोिटं�स को पि�लक म� पेश िकया जाना चािहए, �य�िक यही लोग ह�, जो 

अवसरवादी राजनीित करते ह� । हैदराबाद म� इंसीड�ट हो गया, देश भर क� मिहलाए ंअपने आपको 

असरुि�त महसूस कर�, उस व� इस फाइल पर साइन िकया जाए । मझुे लगता है िक देश के अदंर 

एक अभ� माहौल भी बनाने क� कोिशश है । यह 130 करोड़ का देश है और 130 करोड़ के देश म� 

कह� न कह� कुछ न कुछ गलत रहेगा, कुछ गंद ेलोग ह�ग,े लेिकन 90 से ऊपर 99 �ितशत लोग 

भले ह� । उन 99 �ितशत लोग� को च�र�हीन बताना और पूरे देश म� ऐसा माहौल खड़ा करना भी 

गलत है । अगर आप आंकड़े देख� तो भारत के आंकड़े 5 से 7 परस�ट ह� । �कैि�डनेवीअन देश� के 

आंकड़े 55 �ितशत ह�, अमे�रका के अदंर आंकड़े 36 �ितशत ह�, यू.के. का आंकड़ा 35 �ितशत 

है, लेिकन वहा ँपर ये घटनाए ं�थम पेज पर नह� िलखी जात�, कह� िछपा दी जाती ह� । भारत के 

िलए पूरी दिुनया म� बताया जाता है िक यहा ँमिहलाओ ंके िलए असरुि�त माहौल है । असरु�ा के 
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िखलाफ यह सदन सहमत है । स�त स ेस�त कार�वाई होनी चािहए । कानूनी �प से शी� िनपटान 

होना चािहए । प�ुष� क� मानिसकता बदलने का िवचार होना चािहए, सब काम ठीक होने चािहए, 

लेिकन इ�यूज को सै�सेशनलाइज नह� करके सेि�सिटव ह�डिलंग होनी चािहए । बह�त-बह�त   

आभार । …(�यवधान)  

माननीय अ�य� : �ी सधुीर ग�ुा, �ी द�ुयंत िसंह और �ी राजे�� अ�वाल को �ीमती मीना�ी 

लेखी �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी सुखबीर िसहं जौनापु�रया (ट�क-सवाई माधोपुर): महोदय, म� इस िवषय पर कुछ बोलना 

चाहता ह� ँ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप एक सेक� ड �िकए । आपका भी िवषय है, म� आपको 

बोलने का मौका दूगँा । आप बैिठए । जब म�ने कह िदया िक म� आपको मौका दूगँा तो आपको ज�र 

मौका दूगँा । पहले म� यूपी के माननीय सद�य� को मौका द ेदू ँऔर िफर माननीय मं�ी जी बोल�गी ।  

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): महोदय, आपने मझेु मौका िदया, इसके िलए आपका ध�यवाद । 

आज िजस तरीके से बला�कार, रेप क� घटनाए ंदेश भर म� हो रही ह� और कह� न कह� एक िदन 

म�ने जीरो ऑवर म� भी यह सवाल उठाया था िक इस देश म� पिुलस के �रफॉ�स� क� ज�रत है । 

आिखर ऐसी कौन सी वजह हो जाती है िक जब दोषी कोट�  म� जमानत लेने जाता है, तो पिुलस 

कह� न कह� चपु रह जाती है और वह उसक� जमानत का िवरोध उस तरीके स ेनह� करती है । 

िजस तरीके से उ�नाव के अदंर ह�आ िक एक रपे िवि�टम को सरआेम िजदंा जलाया गया, तो कह� 

न कह� वहा ँक� सरकार और पिुलस क� िवल म� कमी है । हम यह चाहते ह� िक जो रिेप�ट ह�, 

उनको स�त से स�त सजा िमलनी चािहए । जूिडिशयल �ोसेस ज�द से ज�द पूरा होना चािहए । 

उनको जूिडिशयल �ोसेस के तहत फासँी के फंदे पर लटकाया जाना चािहए और उनके साथ कोई 

भी �रयायत नह� बरती जानी चािहए ।  
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 کا اپٓ لئے کے اس دیا، موقع مجھے نے اپٓ جناب،  ):امروہہ( علی دانش کنور

 میں بھر ملک واقعات، کے دری عصمت سے طریقے جس اجٓ شکریہ۔ بہت بہت

 اٹُھایا سوال یہ بھی میں اوٓر زیرو نے میں دن ایک کہیں نہ کہیں اور ہیں رہی ہو

 کونسی ایسی اخٓر  .ہے ضرورت کی ریفارمس کے  پولس میں ملک اس کہ تھا

 پولس تو ہے، جاتا لینے ضمانت میں کورٹ دوشی جب کہ ہے جاتی ہو وجہ

 طریقے اس مخالفت کی ضمانت کی اس وه اور ہے جاتی ره چُپ کہیں نہ کہیں

 کی دری عصمت ایک کہ ہوا اندر کے انُاّوُ  سے طریقے ہےجس کرتی نہیں سے

 پولس اور سرکار کی وہاں کہیں نہ کہیں تو گیا یا جلا ذنده عام سرِ  کو شکار کی

 سے سخت کو ان ہیں، ریپِسٹ جو کہ ہیں چاہتے یہ ہم ہے۔ کمی میں وِل کی

 کو ان چاہئیے۔ ہونا پورا جل سے جلد کام عدالتی چاہئیے۔ ملنی سزا سخت

 ان اور چاہئیے جانا لٹکایا پر پھندے کے پھانسی تحت کے پروسیس جیوڈیشیل

  چاہئیے۔ برتنی نہیں رعایت بھی کوئی ساتھ کے
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माननीय अ�य� : �ीमती सिु�या सदानदं सलेु को कंुवर दािनश अली �ारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबं� करने क� अनमुित  �दान क� जाती है । 

�ी अनभुव मोहतंी (के��पाड़ा): सर, ध�यवाद । सर, एक प�ुष होने के नाते म� हमेशा मिहलाओ ं

क� इ�जत करता आया ह� ँऔर करता रह�गँा । हर बार अ�छा लगता है जब ऐसे म�ु� पर, ऐसे 

सवेंदनशील म�ु� पर पूरा हाउस इक�ा होकर खड़ा होता है और एक ही आवाज म� बोलता है िक 

ऐसे लोग� को, जो औरत� पर अ�याचार करते ह�, ज�ुम करते ह�, रपे करते ह�, कड़ी से कड़ी सजा 

िमलनी चािहए । दखु इस बात का होता है िक जब ऐसे सवेंदनशील इ�यूज को लेकर हम सदन म� 

क�यनुल चीज� को भी जोड़ने लग जाते ह� । यह बड़े दखु क� बात है, �य�िक कोई औरत, कोई 

बहन, एक इंसान है, उन पर �या बीतती है, उनका प�रवार िकस �ॉमा से गजुरता है, इसको 

समझना बह�त ज�री ह ै । उसको बह�त पॉिलिटसाइज िकया जाता है । हम चाहे यहा ँ िकतना भी 

�य� न बोल� िक इसको पॉिलिटकली न िलया जाए और पॉिलिटसाइज़ न िकया जाए, लेिकन सदन 

के अदंर भी िकया जा रहा है और सदन के बाहर भी ऐसा िकया जा रहा है । म� इसक� कड़ी िन�दा 

करता ह� ँ। आप कोई �िलंग दीिजए । कोई भी ऐसा कदम नह� उठना चािहए, जो देश को तकलीफ 

पह�चँाए ।  

�ो. सौगत राय (दमदम): महोदय, उ�नाव म� जो घटना ह�ई है, म�ने उस पर एडजन�म�ट मोशन िदया 

था । आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� आपका आभार �य� करता ह� ँ । म� नह� 

जानता ह� ँिक िकतने िदन तक िह�द�ुतान म� मिहलाओ ंपर अ�याचार क� घटनाए ंघटती रह�गी और 

इस सदन म� हम उसक� चचा� करते रह�गे ।…(�यवधान) मझुे अपने को शिम��दा लगता है िक 

िह�द�ुतान क� ससंद म� यह चचा� होती है ।…(�यवधान) जब मिहलाओ ंपर अ�याचार क� घटना 

अखबार के फ�ट�  पेज म� आ जाती है, तो पॉिलिटकल लोग होते ह�ए उसको हम� उठाना पड़ता है ।  

इसके साथ-साथ हम� यह बताना पड़ता है िक जहा ं घटनाए ं होती ह�, वहा ं रा�य पिुलस और 

�शासन क� कमी रह गई ।…(�यवधान)  
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 इसके पहले भी उ�नाव म� घटना घटी थी, आप जानते ह� । िफर वह� उ�नाव म� एक मिहला 

को, जो रपे िवि�टम है, उसे िजदंा जलाने क� कोिशश क� गई । उसे एयर ए�बुल�स से िद�ली लाया 

गया और वह सफ़दरजगं अ�पताल म� बचने के िलए लड़ाई कर रही है । म�ने पहले िदन भी कहा था 

िक रपे … को ज�दी ही म�ृय ु द�ड देने क� आव�यकता है और यह हाउस म� बोला गया िक 

रिेप�ट को, सॉरी, रिेप�ट को म�ृय ुद�ड देने क� ज�रत है । अभी भी हाउस म� इसक� चचा� ह�ई िक 

िनभ�या कांड म� जो लोग शािमल थे, उ�ह� अभी भी फासँी नह� ह�ई । इसे घिटत ह�ए सात साल बीत 

गए । हमने उ�ह� कड़ी से कड़ी सजा देने का �ब�ध िकया था । यह ‘जि�टस िडलेड इज जि�टस 

िडनाइड’ है । 

आज हैदराबाद म� जो ए�यू�ड थे, उ�ह� गोली से उड़ा िदया गया है । यह बोला गया िक 

एनकाउंटर ह�आ । म� देखता ह� ंिक फेसबुक पर बह�त लोग� ने �शंसा क� । म� तो एनकाउंटर डेथ का 

समथ�क नह� ह�,ं लेिकन आज लोग� के मन म� यह भाव है । लोग कहते ह� िक रिेप�ट्स को िल�च 

करके मार देना चािहए, नह� तो एनकाउंटर करके मार देना चािहए । अगर हम� देश म� कानून के 

शासन क� �ित�ा करनी है तो हम� िदखाना पड़ेगा िक हम रिेप�ट्स को कड़ी से कड़ी सजा ज�द से 

ज�द िदला सक�  । म� आपसे अपील करता ह� ं िक इस ससंद म� आप मं�ी को बलुा कर कानून को 

और कड़ा कर� और उसके ए�सपीिडयस �ायल और िड�पोजल का इंतजाम कर� । 

माननीय अ�य�: �ीमती सिु�या सदानदं सलेु को �ो. सौगत राय के �ारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी अरिवदं सावतं (म�ुबई दि�ण): आदरणीय अ�य� महोदय, िकन श�द� म� म� कह�?ं वेदना है, 

ितर�कार है, ग�ुसा है । हमारी मा,ँ हमारी बहन आज खलेु आम जलाई जा रही ह� । हम सब वेदन 

सिहत यहां व��य दे रहे ह�, लेिकन मेरी आखँ� म� आसूँ आते ह� िक अपरािधय� म� िकतनी िह�मत है 

                                                             
 Not recorded. 
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और कानून के बार ेम� डर नह� है । कल �या ह�आ? तेलंगाना क� पिुलस ने �या िकया? उ�ह�ने 

सही िकया या बरुा िकया, लेिकन दिुनया उ�ह� बह�त आशीवा�द द ेरही है । 

 महोदय, म� आपसे इतनी �ाथ�ना क�ंगा िक यहां हम चचा� करते ह� िक उ�ह� कड़ी से कड़ी 

सजा होनी चािहए और यह �यिुडिशयरी के मा�यम से होना चािहए । अगर हम �यिुडिशयरी के 

मा�यम से जाए ंतो िनभ�या घटना को घिटत ह�ए सात वष� हो गए ह� ।  

महोदय, म� आपसे एक अलग �ाथ�ना करता ह� ं िक आप इसके बार े म� पािल�याम�ट क� 

मिहलाओ ं और अ�य माननीय सद�य� क� एक कमेटी गिठत कर� िक ऐसे मामले म� हम कड़ी 

कार�वाई, कम से कम समय म� कैसे कर सकते ह� । इस मामले को नीचे के िकसी कोट�  म� नह� जाना 

है । अगर वह मामला नीचे क� कोट�  म� जाएगा तो िफर उससे ऊपर क� कोट�  म� जाएगा और िफर 

उससे ऊपर क� कोट�  म� जाएगा और आिखर म� वह रा��पित जी के पास जाता है । इन सबको 

रोकना है, ऐसा कानून बनना चािहए । अगर वह केस स�ुीम कोट�  म� डायरे�ट जाएगा और स�ुीम 

कोट�  उसे सजा देगा तो उसी को एक महीने के अ�दर इ��लीम�ट कर देने क� �यव�था कर� । हम 

सब इससे सहमत ह� । 

माननीय अ�य�: राजीव रजंन िसंह जी, अगर सब को एक ही बात कहनी है तो यह िवषय सदन म� 

आ गया । 

�ी अरिवदं सावतं : महोदय, म� आपसे �ाथ�ना करता ह� ं िक आपक� िनगरानी म� कमेटी बने और 

इसके ऊपर ज�दी से ज�दी िनण�य लेकर एक कानून लेकर आए ं। म� आपसे यही �ाथ�ना करता ह� ं

और रात क� जो घटना थी, उसक� िनभ��स�ना करता ह�ं । 

माननीय अ�य�: �ीमती सिु�या सदानंद सलेु एव ं�ी सधुीर ग�ुा को �ी अरिवंद सावतं के �ारा 

उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 
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�ी राजीव रजंन िसहं `ललन` (मुगंेर): अ�य� महोदय, हैदराबाद म� या उ�नाव म�, इस तरह क� 

जो भी घटनाए ंह�ई ं, उनक� िजतनी िन�दा क� जाए, िजतनी भ�स�ना क� जाए, वह कम है । लेिकन, 

समाज है और समाज म� िवकृत मानिसकता के कुछ लोग रहते ह� । सार ेकानून बनने के बाद भी 

िवकृत मानिसकता वाले जो लोग ह�, उ�ह� आप िनयंि�त नह� कर सकते । उ�ह� िनयंि�त करने का 

तरीका यही है िक स�त से स�त सजा हो और ए�सपीिडयस �ायल के मा�यम से हो, तािक उ�ह� 

यह एहसास हो िक अगर हम एक जघ�य अपराध कर�गे तो हम ज�दी से ज�दी सजा पाएगंे । 

अ�य� महोदय, म� एक बात ज�र कहना चाह�ंगा िक इस तरह के मामले बह�त सवेंदनशील होते ह� । 

जब ये मामले सवेंदनशील होते ह� तो उस पर राजनीित नह� होनी चािहए । हम� राजनीित से ऊपर 

उठकर ऐसे मामल� पर िवचार करना चािहए । हम समझते ह� िक हैदराबाद क� घटना पर िजस िदन 

आपने चचा� क� अनमुित दी, माननीय र�ा मं�ी जी ने भी कहा था िक सदन इस पर िवचार कर े। 

आज  ए�सिपिडिसयस �ायल के िलए कानून बनाने क� आव�यकता है, तािक एक िनधा��रत समय 

सीमा के अदंर उनके मकुदमे क� �ि�या पूरी हो सके । 

माननीय अ�य� : �ी सधुीर ग�ुा को �ी राजीव रजंन उफ�  ललन िसंह �ारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

अनिु�या जी, आप एक िमनट म� अपनी बात पूरा कर लीिजए । 

�ीमती अनिु�या पटेल (िमजा�पुर): माननीय अ�य� जी, हैदराबाद क� चचा� ख�म नह� ह�ई और 

उ�नाव का मामला सामने आ गया । सबसे पहले म� यही कह�ंगी िक उ�नाव म� जो भी ह�आ, वह बह�त 

घिृणत, अमानवीय, असवेंदनशील है और म� उसक� घोर िनदंा करती ह�ं । म� इतना ही कहना चाह�ंगी 

िक िजस तरीके से दोषी बेल पर बाहर आने के बाद इतना बड़ा द�ुसाहस करते ह� िक एक लड़क� 

को गांव के बाहर घसीट कर उसको िजदंा जलाने क� कोिशश करते ह�, उसी जली ह�ई हालत म� वह 

लड़क� भागती है, दौड़ती है और मदद के िलए गहुार लगाती है । आज उसको एयर िल�ट करके 
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सफदरजगं हॉि�पटल लाया गया है । पता नह� वह बचेगी या नह� बचेगी । हम सब तो कामना ही 

कर सकते ह� िक वह बच जाए ।  

 अ�य� जी, म� िसफ�  इतना ही कहना चाहती ह� ं िक यह बात उ�र �देश क� नह� है, यह 

बात तेलंगाना क� नह� है, बि�क यह बात पूर े देश क� है । पूर े देश के अदंर कोने-कोने म� जहा ं

बला�कारी बैठे  ह�ए ह�, उनके मन म� िस�टम का कोई खौफ नह� है । कह� न कह� हम सार ेलोग 

तथा पूरा िस�टम इसके िलए िज�मेदार है । िनभ�या केस म� डेथ से�टे�स अवाड� होता है, लेिकन वह 

एि�ज�यूट नह� होता ह ै। जब तक िकसी न िकसी को फांसी के फंदे पर लटका कर हम नज़ीर पेश 

नह� कर�गे, तब तक हम िस�टम का खौफ पैदा नह� कर सकते ह� । म� आपसे आ�ह करना चाहती 

ह�ं िक इस पर एक नेशनल लेवल डायलॉग हो । से��ल गवन�म�ट, �टेट गवन�म�ट्स, पोिलिटकल 

पाट�ज के �तर से ऊपर उठकर देश क� आधी आबादी को सरुि�त करने क� �ि� से हम एक साथ 

आए ंऔर उसके िलए एक कदम उठाए ं । इसके िलए समयब�, �व�रत �याय के साथ एक कठोर 

सदंेश पूर ेदेश म� िदया जाए । 

माननीय अ�य� : �ी सधुीर ग�ुा को �ीमती अनिु�या पटेल �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� 

करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी सुखबीर िसहं जौनापु�रया : अ�य� महोदय, अभी अधीर रजंन जी चले गए ह�, म� उनके 

सामने अपनी बात रखना चाहता था । 27 अ�ैल को अलवर म� एक घटना ह�ई । वह रपे केस था । 

वहा ं29 मई को चनुाव था । उसके बाद जब वोिटंग हो गई, तो उसको �देश क� गवन�म�ट ने उजागर 

िकया । राज�थान गवन�म�ट का�ेंस क� गवन�म�ट है ।…(�यवधान) 

 अ�य� महोदय, मेर े�े� ट�क के उिनयारा म� अभी तीन िदन पहले छह साल क� ब�ची के 

साथ रपे िकया गया और िफर उसको मार िदया गया । उसके बाद उस घटना का कह� िज� भी 

नह� ह�आ । उ�र �देश गवन�म�ट ने कम से कम इस घटना का िज� तो िकया है, बात तो आई है । 

जहा ंभी का�ेंस क� गवन�म�ट है, वहा ंिज� ही नह� होता है । …(�यवधान) 
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 अ�य� महोदय, म� आगे कुछ कहना चाहता ह�ं । सबसे बड़ी बात है िक ये लोग अपनी बात 

का िज� ही नह� करते ह� ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ी समेुधान�द सर�वती, �ी द�ुयंत िसंह तथा �ी सधुीर गु�ा को �ी सखुबीर 

िसंह जौनाप�ुरया �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ीमती �मिृत ईरानी जी, �या आप बोलना चाहती ह�? 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: म�ने उ�ह� मना कर िदया । उनका माइक बदं हो गया । 

…(�यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): This is not a political 

issue.…(Interruptions) The hon. Member wants to politicise it. 

माननीय अ�य�: यहां पर कोई राजनीित नह� होने द�गे । 

…(�यवधान) 

मिहला और बाल िवकास म�ंी तथा व� म�ंी (�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी):  अ�य� महोदय, 

आज कां�ेस के एक नेता अभी अपने सीट से कह रहे ह� िक this is not a political issue. मझेु 

लगा, आपको तब होना चािहए, जब अधीर रजंन जी इस िवषय पर जान-बूझकर बोल रहे थे । जैसे 

बीजेडी के एक सांसद ने कहा िक मिहला स�मान, मिहला सरु�ा के िवषय को क�यनुल स�जे�ट से 

जोड़ना राजनीित करने का इससे बड़ा द�ुसाहस मिहला के नाम पर इस सदन ने शायद ही कभी 

देखा होगा । आज बंगाल के एक सांसद यहां बोल रहे थे । म� उनका नाम नह� ले रही ह�ं । वह मंिदर 

का नाम ले रहे थे । एक सांसद ने हैदराबाद और उ�नाव क� जघ�य घटनाओ ंपर अपना व��य 

यहां ��ततु िकया, लेिकन मालदा म� �या ह�आ, उस पर च�ुपी साध ली ।…(�यवधान) 
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�ो. सौगत राय : वहा ं�या ह�आ है? …(�यवधान) 

�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी: अगर पता नह� है तो जाकर पि�म बंगाल का अखबार पिढ़ए । 

�ो. सौगत राय : हमको पता है । …(�यवधान) 

�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी: िजन लोग� ने रपे को पोिलिटकल वेपन क� तरह पचंायत चनुाव म� 

इ�तेमाल िकया ।…(�यवधान) आज वे यहां पर भाषण द ेरहे ह� ।…(�यवधान) 

 महोदय, म� िकसी का नाम नह� ले रहा ह�ं ।…(�यवधान) लेिकन इस सदन के एक सद�य के 

नाते कुछ बोलना चाहती ह� ंऔर आशावादी ह� ं िक गौरव गोगोई जैसे प�ुष बैठकर थोड़ा सनु ले, 

�य�िक म� िबना िकसी का नाम िलए बोल रही ह�ं ।…(�यवधान) �या यह स�य है िक इस सदन ने 

कड़ी स ेकड़ी कानूनी कार�वाई का �ावधान बनाया, सजा-ए-मौत को इंिगत करवाया ।…(�यवधान) 

यह स�य है ।…(�यवधान) �या यह स�य है िक इस सदन ने और दूसर ेसदन ने …(�यवधान) 

Stop shouting at me. …(Interruptions) Stop shouting at me for my ability to 

profess my views. …(Interruptions) Allow me to finish what I want to say as a 

Member. The very fact that you shout here today means that you do not want a 

woman to stand up and talk about issues that she feels passionate about. 

Take your seats. …(Interruptions) You were quiet when rape was used as a 

political weapon during the West Bengal Panchayat elections. …(Interruptions) 

You were quiet. …(Interruptions) I would like to say here today. 

…(Interruptions) �या उ�नाव म� जो ह�आ, वह जघ�य अपराध है, है ।…(�यवधान) �या 

हैदराबाद म� जो ह�आ, वह जघ�य अपराध है,   है ।…(�यवधान) �या एक लड़क� का बला�कार 

करके उसको जलाना अमानवीय है? …(�यवधान) �या उ�ह� सजा ए मौत होनी चािहए? 

…(�यवधान) िब�कुल होनी  चािहए ।…(�यवधान) लेिकन ऐसे अपराध� पर राजनीित करने से 

�या िकसी भी िवि�टम को कोई सहायता िमलेगी? …(�यवधान)  
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माननीय अ�य� : इस पर चचा� समा� । 

…(�यवधान) 

�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी: महोदय, म� दो-तीन बात� आपक� अनमुित से कहना चाह�ंगी । मझेु 

कहने द� ।…(�यवधान) 1,023 फा�ट �ैक कोट्�स के िलए इस सरकार के मा�यम से ��येक रा�य 

को रािश दी गई, तािक फा�ट �ैक कोट�  के मा�यम से जो मिहला या ब�चे �तािड़त ह�, उनको 

�याय िमले ।…(�यवधान) इस सरकार के मा�यम से ��येक …(�यवधान) मिहला सरं�ण के िलए, 

वूमेन हे�प डे�क के िलए पैसा िदया गया ।…(�यवधान) महोदय, मेरा आ�ह है िक 1,023 फा�ट 

�ैक कोट्�स, हर पिुलस �टेशन म� …(�यवधान) 

__________ 

माननीय अ�य� : रोड़मल नागर जी, आप बोिलए । 

…(�यवधान) 

�ी रोड़मल नागर (राजगढ़): मेरा संसदीय �े� राजगढ़ म�य �देश म�ुयत: कृिष पर आधा�रत 

�े� है और यहां खेती-िकसानी ही जीवनयापन का म�ुय आधार है ।…(�यवधान) देश म� पहली 

बार अ�नदाता िकसान� क� वा�तिवक प�रि�थितय� को समझकर मोदी सरकार ने िकसान� क� 

आय को दोगनुा करने का ल�य तय िकया है ।…(�यवधान) इस �म म� �धान मं�ी जी �ारा 

िकसान स�मान िनिध के िवतरण का एक ऐितहािसक िनण�य िलया है, िकंत ुम�य �देश सरकार 

�ारा िकसान� को उनके िहत से विंचत करते ह�ए अनाव�यक �प से लटकाया और भटकाया जा 

रहा है ।…(�यवधान) कभी खात� को अपडेट करने या िकसान� के वै�रिफकेशन क� सूची को 

अपेडट करने के नाम पर ��ाचार िकया जा रहा है ।…(�यवधान) िवशेषकर मेर ेससंदीय �े� के 

अिधकांश िकसान� को िकसान स�मान िनिध क� िक�त� नह� िमली ह� ।…(�यवधान) 
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          माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से सरकार से आ�ह करना चाहता ह� ं िक 

िवभागीय अिधकारी व म�य �देश सरकार राजनीितक कारण� से िकसान� का अिहत नह� कर े । 

मेरा यही अनरुोध है, ध�यवाद ।…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : �ी सधुीर ग�ुा को �ी रोड़मल नागर �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने 

क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी तीरथ िसहं रावत (गढ़वाल) : अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय पचंायती राज 

एव ं�ामीण िवकास मं�ी का �यान उ�राखंड �देश के �ामीण �े�� म� प�रवार रिज�टर क� नकल 

एव ंज�म म�ृयु �माण-प� को �ा� करने म� हो रही परेशािनय� क� ओर आकिष�त करना चाहता ह�,ं 

िजसके कारण �थानीय �ामीण जनता परेशान है ।…(�यवधान) पचंायती राज क� नई �यव�था से 

पूव� गांव� म� �ाम �धान� �ारा अपने �ाम सभाओ ंक� जनता को प�रवार रिज�टर क� नकल एव ं

ज�म म�ृय ु�माण प� िदए जाते थे, िजससे बड़ी सरलता और सगुमता होती थी । ई-िडि���ट 

�णाली लागू होने म� किठनाइयां आई ह� । इसके कारण �ामीण जनता को इसे लेने के िलए िवकास 

ख�ड� म� आना पड़ रहा है । िवकास खणड् �तर पर प�रवार रिज�टर क� नकल आवेदक� को 

सरलता से �ा� नह� हो रही है । 

 महोदय, दूर दराज गांव� से लोग 15-20 िकलोमीटर दूरी तय करने के बाद िवकास ख�ड म� 

जाते ह� और सबंंिधत कम�चारी नैटवक�  नह� होने का हवाला देकर �ामीण लोग� को वापस भेज देते 

ह� । इसके कारण उनका समय के साथ आिथ�क नकुसान भी होता है और सबंंिधत द�तावेज भी 

�ा� नह� होते ह� । इसका कोई आ�ासन सबंंिधत अिधकारी �ारा नह� िदया जाता है । इस कारण 

छोटे से द�तावेज के िलए जनता को बह�त अिधक परेशानी होती है । 

 मेरा आपके मा�यम से सरकार से आ�ह एव ंसझुाव है िक �ामीण लोग� को ई-िडि���ट 

�णाली से �ाम सभा �तर पर �ाम सभा म� सार ेद�तावेज �ा� कराए जाए ं। 



06.12.2019                                                                                     81 

 
डॉ. िनिशकातं दुब े(गोड्डा): माननीय अ�य� जी, म� आपके मा�यम से …  ��ाचार क� गंगो�ी 

है, के बड़े �कैम क� तरफ देश और पािल�याम�ट का �यान आकृ� करना चाहता ह�ं ।  

 महोदय, जब माननीय वाजपेयी जी क� सरकार थी, वष� 2003 म� सरकार ने तय िकया था 

िक हम लोग� को एस ब�ड के िलए कंपनी बनानी चािहए और एि���स को इसक� माक� िटंग करनी 

चािहए । वष� 2003 म� एक आदमी के साथ उसक� बातचीत �टाट�  ह�ई । हमारी सरकार चली गई । 

आपको जानकर आ�य� होगा िक हमारी सरकार के जाने के बाद 28 जनवरी, 2005 को एि���स 

और देवास नाम क� कंपनी के साथ एक ए�ीम�ट साइन ह�आ । …(�यवधान) देवास कंपनी 17 

िदस�बर, 2004 को बनी । …(�यवधान) उसके साथ 60,000 करोड़ का ए�ीम�ट भारत सरकार ने 

साइन िकया । …(�यवधान)   

महोदय, दूसरा सवाल है िक िजन कंपिनय� से पैसा आया, मॉ�रशस क� कंपनी   

…(�यवधान) कंपनी 2006 म� बनी, 2009 म� बनी, 2010 म� बनी ।…(�यवधान) और … * जी ने 

एफआईपीबी का ि�लयर�स िदया । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: �ी सतंोष पा�डेय जी । 

…(�यवधान) 

�ी सतंोष पा�डये (राजनदंगावँ): माननीय अ�य� जी, म� अपने  ससंदीय �े� राजनादंगावँ म� 

�थानीय �यापारी, मजदूर, दैिनक वेतनभोगी, कम�चारी, �कूल, कॉलेज के छा�� क� बात कहना 

चाहता ह�ं ।…(�यवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुब े : इस ि�लयर�स को गलत तरीके से िदया गया । िजस कंपनी को िदया गया, 

गलत तरीके से िदया गया ।…(�यवधान) भारत सरकार को 40,000 करोड़ �पये का नकुसान 

                                                             

 Not recorded. 
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ह�आ है । इस कारण …*  के त�कालीन �धान मं�ी और त�कालीन िव� मं�ी के ऊपर सीबीआई 

केस िकया जाए । म� आपके मा�यम से सरकार से यह मांग करना चाहता ह�ं ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: �ी द�ुयंत िसंह को �ी िनिशका�त दबेु �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� 

करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: सरुशे जी, आप कुछ बोलना चाहते ह�? 

…(�यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Mr. Nishikant Dubey is unnecessarily putting 

allegation on the …  Party.  He is doing it without any notice.  He is doing it 

because elections in Jharkhand are going to be there.  He wants to gain 

political advantage …(Interruptions). 

माननीय अ�य�: माननीय मं�ी जी कुछ कह रहे ह� । 

…(�यवधान) 

पया�वरण, वन और जलवायु प�रवत�न म�ंी; सूचना और �सारण म�ंी तथा भारी उ�ोग और 

लोक उ�म म�ंी  (�ी �काश जावड़ेकर): माननीय अ�य� जी, िजस तरह स ेआज एक माननीय 

मं�ी �ारा अपना प� रखते समय कुछ सांसद िजस तरह से पेश आये ह�, हम इसक� भ�स�ना करते 

ह� । इनको आपके पास आकर माफ� मांगनी चािहए ।…(�यवधान) 

                                                             

 Not recorded. 
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माननीय अ�य�: माननीय सद�य चाहे वे इधर से ह� या उधर से ह�, जब कोई माननीय सद�य 

बोल रहा हो, माननीय मं�ी जी बोल रहे ह� तो �या वेल म� आकर आपस म� िववाद करना चािहए, 

�या यह सदन के िलए उिचत है? 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: यह गलत है । 

…(�यवधान) 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल): जीरो ऑवर म� वैसे तो कहते ह� िक सरकार का जवाब नह� आ रहा है । 

जब मं�ी महोदया जी सरकार क� तरफ से प� रख रही थ� िक िकतना-िकतना पैसा रा�य� को 

िदया और काम नह� हो रहा है, उसको आपने नह� सनुा और अभ� �यवहार िकया, यह कैसे उिचत 

हो सकता है । …(�यवधान)  

माननीय अ�य�: एक िमनट, आप बोिलए, �या बोलना चाहते ह�? 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: एक िमनट, उनको बोलने दीिजए । हम आपको भी मौका द�गे । 

…(�यवधान) 

�ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): अ�य� महोदय, जब हमने अपनी बात रखी तो हमारी यह अपे�ा 

थी िक जो क�संड� मं�ी ह�, जो गहृ मं�ी ह�, �य�िक लॉ एडं आड�र क� बात उठाई गई है, वे ह�गे । 

…(�यवधान) लेिकन, सबस े पहले एडजन�म�ट मोशन देने के बाद भी क�संड� मं�ी नह�                 

थे ।…(�यवधान) 
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 दूसरी बात यह है िक मं�ी महोदया ने, इस सदंभ� म� जो घटना ह�ई है, उसके िडटे�स म� न 

जाकर राजनीितक िट�पणी क� श�ुआत उ�ह�ने क� ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: एक िमनट, आप िवराज�, मझु ेपूरी बात सनुने दीिजए । 

…(�यवधान) 

�ी गौरव गोगोई : अ�य� महोदय, हम चाहते थे िक सरकार बताएगी िक उन चार लोग� को कैसे 

�रहा िकया गया, सरकार यह बताएगी िक मिहलाओ ंक� वहा ंक� लोकल िडि���ट पिुलस ने �य� 

मदद नह� क�, ये सब बात� नह� आई ं, िसफ�  राजनीितक िट�पणी और आ�ामक भाषण आया । 

आ�ामक भाषण, राजनीितक िट�पणी और मु�े से पर ेहोने के िवरोध म� हम खड़े ह�ए ह� । हम वेल म� 

नह� आए, हमने अपनी सीट पर खड़े होकर इसका िवरोध िकया है । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: एक िमनट, माननीय सद�य शांत रिहए । माननीय सद�य आपने कहा िक 

राजनीितक िट�पणी क� गई । म� आपसे एक सवाल पूछना चाहता ह� ं । �या यहा ंपर राजनीितक 

िट�पणी करने के बाद िकसी माननीय सद�य �ारा वेल म� आकर िकसी को धमकाना उिचत है? 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप बैठ जाइए । म� जब बोल रहा ह� ंतो सारा सदन �य� बोल रहा है । एक 

आचार सिंहता बननी चािहए । इस ओर से राजनीितक िट�पणी क� गई है, उसी तरह क� 

राजनीितक िट�पणी आप भी करते ह� । बह�त गंभीर एव ंआपि�जनक िट�पणी करते ह� । इसके िलए 

अगर इधर के माननीय सद�य वेल म� आएगें तो जो श�द आज म� यहां से सदन म� बोल रहा ह�ं, मेरा 

यह दूसरा स� है, पांच साल इसी तरीके से इस सदन क� आचार सिंहता बनाना चाहता ह�ं । िकतनी 

भी गंभीर िट�पणी क� गई हो, गंभीर िट�पणी का जवाब गंभीर िट�पणी से क�िजए । यिद वह 

अससंदीय होगा तो मेरी िज�मेदारी है िक म� उसको �रकॉड� म� नह� जाने दू ं । यिद �रकॉड� म� नह� 

होने के बाद भी अखबार वाले छाप�गे तो उसक� भी आचार सिंहता बनाएगें । यह सदन इसी तरीके 



06.12.2019                                                                                     85 

 
से चलना चािहए । लेिकन, राजनीितक िट�पणी के बाद वेल म� आकर आपस म� िववाद कर�, यह हम 

इस स� म� नह� कर�गे । होता होगा, पहले कभी ह�आ होगा, लेिकन मेर े काय�काल म� म� आपसे 

सहयोग चाहता ह�,ं आपक� सहमित चाहता ह� ंिक हम इस सदन को इस ग�रमा से चलाए ंिक इसको 

देश और पूरा िव� देखे । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: एक िमनट, म�ने मं�ी जी क� बात बोल दी है ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: एक िमनट नह�, आप मझु ेआदशे मत दीिजए िक िकसको बलुाना है, िकसको 

नह� बलुाना है, ठीक है । बैठे-बैठे आदेश मत दीिजए िक इनको बलुा लीिजए, उनको बलुा लीिजए । 

बैठकर आदेिशत करने क� �यव�था को बंद कर दीिजए, नह� तो म� नाम िनकालकर आपको सदन 

से बाहर िनकालने के िलए कह�गंा । ऐसे नह� चलने वाला है ।   

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण आज ए�ीक�चर िवषय पर चचा� होनी है और म� चाह�ंगा िक 

डेढ़ बजे तक भोजन अवकाश करने के बाद हम वापस जटु�गे और ए�ीक�चर पर पहले अधीर रजंन 

जी बोल�गे, उसके बाद �र�लाई होगा ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: देिखए माननीय सद�य, एक बात यह भी सनु लो । आप माफ� मझुसे मंगवा 

िलया कर�, लेिकन रोज गलत बोलकर माफ� मांगने क� पर�परा नह� होनी चािहए । गलत ही मत 

बोिलए ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय मं�ी जी, आपक� बात म�ने कह दी है । 
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…(�यवधान) 

 �ीमती �मिृत जूिबन ईरानी : अ�य� जी, अगर आप मझेु बोलने क� अनमुित द�,  

�लीज…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: अब सदन क� काय�वाही एक बजकर तीस िमनट तक के िलए �थिगत क� जाती 

है । 

12.50 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Thirty 
Minutes past Thirteen of the Clock. 
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13.33 hrs 

The Lok Sabha reassembled at Thirty-Three 
Minutes past Thirteen of the Clock. 

 

(Shrimati Meenakashi Lekhi in the Chair) 

 

ससंदीय काय� म�ंी; कोयला म�ंी तथा खान म�ंी (�ी �हलाद जोशी): सभापित महोदया, जब 

�मिृत ईरानी जी बोल रही थ�, उस समय �ी टी.एन. �थापन और एडवोकेट डीन कु�रयाकोस ने 

द�ुय�वहार िकया है, जो िनंदा�मक है । This is most condemnable. मिहला ससंद सद�य के 

सामने �ेटिनंग पोजीशन म� आना, यह िबलकुल गलत है । She was talking as a lady 

Member of this House, and at that time, everybody had expressed their 

opinions. मेरा ए�स�ेशन करने का �टाइल अलग है और अधीर रजंन जी का अलग है । But if 

you become aggressive, ऐसा करना िब�कुल ठीक नह� है । It is most uncalled for. म� 

अधीर रजंन जी से आ�ह करता ह� ं िक उन दोन� माननीय सद�य� को बलुाइए और माफ�   

मंगवाइए ।  They should ask for the apology unconditionally. …(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR):  The fact is that at 

that time, I was not inside the House. म� िकसी काम से बाहर गया था । जहा ंतक �मिृत 

ईरानी जी का सवाल है, तो Smriti Irani Ji is very fond of all of us. उनके �ित हम सभी का 

�रगाड� है । वह िडगिनफाइड लेडी ह� । वह बड़े काि�पट�ट िमिन�टर ह� । आज से नह�, बि�क बह�त 

िदन� से उ�ह�ने कई पद सभंाले ह� । मझेु इस िवषय पर कोई जानकारी नह� है । िजनके बार ेम� कहा 

गया है, म� उनसे बातचीत करके मामले को देखंूगा । अभी म� इस िवषय म� कोई कम�ट नह� कर 

सकता ह� ं। … (�यवधान) मझेु कोई जानकारी नह� है ।…(�यवधान) म� जो कह रहा ह�ं, वह िब�कुल 

सही कह रहा ह�ं । म� उस व� नह� था ।…(�यवधान) 
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ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल): उनको बलुाना पड़ेगा ।…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : म� पता करके बताता ह�ं ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : सगंीता जी, आप �या कह रही ह�? 

पया�वरण, वन और जलवायु प�रवत�न म�ंी; सूचना और �सारण म�ंी तथा भारी उ�ोग और 

लोक उ�म म�ंी  (�ी �काश जावड़ेकर): आप उनको बलुाइए ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : म� बात करती ह�ं । 

…(�यवधान) 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR):  This is the 

temple of democracy and it is a black day for parliamentary democracy if the 

lady Minister is being threatened by an Opposition MP in the Lok Sabha on the 

floor of the House. It is not necessary; everybody has their way of expressing 

themselves. She did not say anything derogatory; she did not say anything 

inflammatory. But it is unacceptable, we are witness to it.  If a Member of 

Parliament talking about protecting women outside the House is ready to 

perpetrate a crime and …(Interruptions).  No, this is not right. …(Interruptions). 

He pulled up his sleeves and he came forward. We are all witness to this. 

…(Interruptions).  

HON. CHAIRPERSON: Adhir Ji, I have a suggestion. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापित : आप सभी बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 
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HON. CHAIRPERSON: We will re-constitute at around 2.30 PM. You go and 

have a brief.  You talk to those people and then we will re-constitute at 2.30 

PM.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Please listen to me, Madam. As we 

know, our hon. Speaker is the ultimate arbiter. …(Interruptions).  I am leaving 

the entire episode …(Interruptions) 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL : You can see the video. आप वीिडयो देख लीिजए, 

िफर बात कर� ।…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Adhir Ji, you have explained yourself. We are not 

holding anything against you. I am giving you time for one hour.  

 सभा क� काय�वाही ढाई बजे तक के िलए �थिगत क� जाती हैI 

13.38 hrs 

 

The Lok Sabha then adjourned till Thirty 
Minutes  past Fourteen of the Clock. 
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14.32 hrs 

The Lok Sabha reassembled at Thirty-Two Minutes 
past Fourteen of the Clock. 

 
(Shrimati Meenakashi Lekhi in the Chair) 

HON. CHAIRPERSON:  The Minister of Parliamentary Affairs. 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Madam, as it has already 

been raised when you were chairing, before we could re-assemble, we had 

made a specific request, through you, that their behaviour was highly 

condemnable; and they should apologise.  I feel that deliberately, they have 

not reached the House.  All the Members especially, lady Members of this 

House are very much agitated. 

 I appeal to you that either they should be summoned and  they should 

be directed to tender their apology, or else, they should be suspended from the 

House.  This is my firm demand.  

�ी अनभुव मोहतंी (के��पाड़ा): माननीय सभापित महोदया, आज सबुह से इस हाउस म� बह�त 

गंभीर िवषय पर चचा� हो रही है । जब हम यहा ँपर इक�े होकर मिहलाओ ंक� र�ा के बार ेम� बात 

कर रहे ह�, मिहलाओ ंक� सरु�ा के बार ेम� बात कर रहे ह�, हम उनको कैसे स�मान द�, उसक� बात 

कर रहे ह�, इस समय म� िकसी पाट� का नाम नह� लेना चाहता ह� ँ  I respect all the political 

parties here.  So, I just want to say that a few of our fellow Members created 

disturbances.  I cannot exactly say; आपके पास सीसीटीवी कैमराज ह�, उसका फुटेज 

होगा, and have all rights to check.  
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 यहा ँ पर जो िडसटब�स ि�एट ह�आ, हाउस के अंदर िजस तरह का हम अपना �यवहार 

िदखा रहे ह�, वह भी मिहला सांसद� के �ित, यहा ँआज िजस िवषय पर चचा� हो रही थी, मझेु लगता 

है िक उस पर हर मिहला सांसद को बोलने का हक है । कोई एक या दो मिहला सांसद ही �य�, हर 

मिहला सांसद को बोलने का हक है ।  

 जैसा िक अभी पािल�याम��ी अफेयस� िमिन�टर ने कहा िक specially, women 

Members of Parliament are agitated.  No, Mr. Minister, Sir.  Even men, the 

male Members of Parliament are also agitated.  We do not expect such kind of 

behaviour from real men.  इसिलए म� चाहता ह� ँिक आप �रकाड्�स चेक कर� और �रकाड्�स के 

अनसुार आपको जो भी िदखे, you have every right to take action; and we all support 

you, Madam.  Thank you so much. 
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�ी एस. एस. अहलुवािलया (बध�मान-दुगा�पुर): सभापित जी, सदन म� कुछ और िवषय पर िनदंा 

का मामला चल रहा था । हम मिहलाओ ंको �याय िदलाने क� बात कैसे कर�गे, हम अपनी राखी क� 

क�मत कैसे अदा कर�, जब, जो मिहला हम� राखी बांधती हो, हम उसक� र�ा न कर सकते ह�? जब 

एक मिहला अपने अिधकार� क� मांग करते ह�ए अपना रोष इस सदन म� जािहर कर रही है, तो उस 

पर हाथ और बांह चढ़ाकर मारने क� धमक� दनेे वाल े लोग� को सदन म� आकर माफ� मांगनी  

चािहए । अभी जब वे उपि�थत नह� ह� तो उनके दल के जो नेता ह�, उनको करब� सदन से माफ� 

मांगनी चािहए । …(�यवधान) पहले वह माफ� मांग�, िफर उनके दल के जो सद�य ह�, वे माफ� मांग� 

…(�यवधान) अ�यथा ऐसे सद�य� को …(�यवधान) सदन म� उनके दल के नेता कह रहे ह� िक वे 

नह� ह� । हम उनक� बात मान लेते ह� �य�िक आज श�ुवार है और व ेचले गए ह�गे । अगर व ेचल 

गए ह� तो उनको सोमवार को माफ� मांगनी होगी । अगर वे माफ� नह� मांगते ह� तो �यव�था का 

सवाल है, उन पर कार�वाई क� जानी चािहए । ऐसी अभ�ता के िखलाफ कार�वाई होनी चािहए 

अ�यथा हम चाहे िकतने कानून बदल ल�, चाहे �ल बकु म� िकतना भी प�रवत�न कर ल�, िक�त ु

हमारी माताओ-ंबहन� क� आवाज को दबाने क� कोिशश कर�गे तो यह बदा��त से बाहर है । 

�ी िव�णु द� शमा� (खजुराहो): सभापित महोदय, यह घटना दूसरी बार उ�ह� सद�य� के �ारा हो 

रही है, िज�ह�ने माश�ल के साथ भी हाथापाई करने का �यास इस सदन म� िकया था । इसिलए हम 

सभी लोग चाहते ह� िक इनके िखलाफ कड़ी से कड़ी कार�वाई करने क� �यव�था यह सदन दे । 

अगर लगातार इस �कार से मिहलाओ ंपर आ�मण कर�गे और एक गुंडई जैसा बता�व सदन म� 

कर�गे, िजसको पूरा देश दखे रहा है । आज यह सब जो वह िदखाने का �यास कर रहे ह�, यह बह�त 

िनदंनीय है और उसके िखलाफ कड़ी से कड़ी कार�वाई सदन को करनी चािहए । 

�ी देवे�� िसहं भोले (अकबरपुर): सभापित महोदया, हमारी भारतीय स�ंकृित म� िजस गांव म�, 

िजस घर म� मिहला का स�मान नह� होता है और यह तो हमार ेलोकत�ं का मंिदर है और इस 

लोकत�ं के मंिदर म� हम देश और समाज के िलए कानून बनाते ह� िक हम कैसे अपने समाज और 
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देश को आगे बढ़ाने का काम कर सकते ह� । इसिलए मेरा आपसे िनवेदन है िक िजन लोग� ने ऐसी 

घिृणत घटना क� है, उनको इस सदन म� आकर माफ� मांगनी चािहए । िपछली बार भी उ�ह�ने 

माश�ल के साथ इसी तरह का �यवहार िकया था । मेरा आपसे अनरुोध है और म� समझता ह� ंिक हम 

सब सदन म� बैठकर जब मिहलाओ ं क� िचंता करते ह� तो इस सब म� भी हम सभी को दलगत 

राजनीित से ऊपर उठकर हम सभी को मिहलाओ ंके स�मान के �ित उनको बा�य करना चािहए 

िक वे सदन म� आकर माफ� मांग� और पनु: ऐसी हरकत न हो ।  

�ी सुमेधान�द सर�वती (सीकर): सभापित महोदया, आज इस सदन म� जो घटना�म ह�आ है, 

एक तरफ तो सब लोग इस बात क� िचंता कर रहे थे िक लोग जमानत पर छूटकर मिहला को जला 

रहे ह� । दूसरी तरफ जो सदन पूर े देश क� सरु�ा क� िज�मेदारी रखता है, जो पूर े देश के िलए 

िनयम-कानून बनाता ह,ै उस सदन के अदंर जब हमारी एक स�मािनत मं�ी खड़ी होकर �टेटम�ट द े

रही है, उस समय जो प�रि�थितया ंयहा ंह�ई ं, उसके बावजूद भी जब बार-बार उनको कहा जा रहा 

था और उनको पकड़कर पीछे ले जाना पड़ा । बाजू चढ़ाकर और आगे आकर िजस �कार का 

�यवहार िकया गया है, हमारी स�ंकृित म� “य� नाय��त ुपूजय�ते, रम�ते त� देवताः” क� बात हो रही 

है । यहां पूजा क� बात तो दूर रही, यहा ंसरआेम अपमािनत करने क� बात है । म� समझता ह� ं िक 

इस �कार क� िघनौनी हरकत� यिद इसी सदन म� ह�गी तो हम दिुनया और दशे के लोग� को �या 

मेसेज द�गे? म� समझता ह� ं िक इस पर ठोस कार�वाई होनी चािहए । एक अनुशास�मक कार�वाई हो 

िजससे सब मे�बस� म� एक मेसेज जाए और देश म� मेसेज जाए तािक भिव�य म� कोई इस �कार क� 

घटना न कर पाए । 

�ी गुमान िसहं दामोर (रतलाम): सभापित महोदया, हम मा-ंबहन� क� पूजा करते ह� । नवराि� म� 

हम हमारी बेिटय�-बि�चय� को देवी मानकर उनक� पूजा करते ह� । आज माहौल यह है िक हमारी 

देिवया ंदेश म� सरुि�त नह� ह� । देश म� सरुि�त नह� ह� और हम जब सदन म� चचा� कर रहे ह� तो 

सदन म� भी सरुि�त नह� ह� । हमारी सद�या और मं�ी जी के साथ अगर इस �कार का �यवहार 
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होता है तो हम पूरे देश और दिुनया को �या सदंेश द ेरहे ह�? महोदया, मेरा आपसे िवन� िनवेदन है 

िक इस �करण म� जो भी सबंंिधत सद�य ह�, उनके िव�� कड़ी कार�वाई होनी चािहए और एक 

सदंेश जाना चािहए िक भिव�य म� इस �कार क� घटना क� पनुराविृ� नह� होगी । 

�ी मनोज कोटक (म�ुबई उ�र-पूव�) : महोदया, आज सदन म� िजस तरह क� घटना घटी है, कुछ 

सद�य� क� बार-बार यह करने क� �विृ� है । िपछली बार भी माश�ल के साथ म� हाथापाई करने क� 

नौबत आई थी, तब उनक� पाट� या दल के नेताओ ंने उनको नह� समझाया होगा, िजसके कारण 

आज एक बार िफर जहा ंहम एक मिहला के स�मान क� बात कर रहे ह�, हम मिहलाओ ंक� सरु�ा 

क� बात कर रहे ह�, अगर उस व� कोई �यि� मिहलाओ ंको अपमािनत करने का �यवहार करता 

है, तो उनके दल के नेता को यह सोचना चािहए और उनको यहां पर अ�छी सीख देनी चािहए िक 

यह सदन है, यह लोकशाही का मंिदर है, यहां पर िबहेव करने क� एक मया�दा होती है । आप हर 

बार ए�ेिसव होकर िकसी भी सद�य के िखलाफ नारेबाजी कर�, तब तक वह आपका अिधकार हो 

सकता है, लेिकन जब एक मिहला बोल रही है, तब इस तरह का काम करना, यह िब�कुल 

अभ�तापूण� है । इनको ही माफ� मांगनी चािहए, उन सद�य� को माफ� मांगनी चािहए । उनके दल 

के नेता ने कैसे आज उनको िबना माफ� मांगे जाने िदया । शायद यह उनक� स�ंकृित और स�ंकार 

है िक उ�ह�ने इस तरह के सद�य� को जाने िदया, उनको भगा िदया । इस तरह क� स�ंकृित और 

स�ंकार उनके दल क� होगी । आज यह बह�त गलत ह�आ है ।        

�ी शंकर लालवानी (इ�दौर) : माननीय सभापित महोदया, यहां पर देश क� मिहलाओ ं क� 

सम�या के ऊपर माननीय मं�ी जी जवाब द ेरही थ� । उस समय इस �कार का कृ�य करना, आज 

पूरा देश देख रहा था, िजन मिहलाओ ंक� र�ा के िलए यहां कानून बनते ह�, उ�ह� क� र�ा के िलए 

भ�क बनकर यहां पर का�ेंस के स�मािनत सद�य आते ह� और इस �कार का कृ�य करते ह� । 

आज हमारी छोटी बहन� ऊपर से देख रही ह� िक यह वही सदन है, जो कानून बनाता है और यह 
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वही सदन है, जहा ंइस �कार से माताओ-ंबहन� क� इ�ज़त पर बात आती है । मेरा यह कहना है 

िक िसफ�  माफ� से काम नह� चलेगा । उनके ऊपर और कठोर कार�वाई क� जानी चािहए । 

डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट) : महोदया, म� आज बह�त ही दखुी मन से कह रहा ह� ंिक यहा ंपर 

िजस तरह का कृ�य हो रहा है, हम सदन के बाहर अपनी बेिटय� और बह�ओ ंको बचाने के िलए 

बह�त बड़ी-बड़ी बात� करते ह� । लेिकन जब हम इस सदन म� कृ�य देखते ह� िक हमारी मिहला मं�ी 

जी, जो स�मानीय ह�, सीिनयर ह�, उनके साथ उ�ह�ने यहां पर िजस तरह का द�ुय�वहार करने का 

�यास िकया है, अपनी बांह चढ़ाकर, व ेअपनी पीछे क� सीट छोड़कर सामने तक आ गए, तो वे 

�या दशा�ना चाहते ह�? �या इस भर ेसदन के अदंर व ेहमारी मिहला मं�ी से मारपीट करना चाहते 

ह�? �य�िक ऐसा उनका आचरण है । जब हम फाम� भरते ह�, तब हम यह देखते ह� िक �या गुंडा या 

अपराधी �विृ� का कोई �यि� इस सदन के अदंर तो �वेश नह� कर रहा है । इसक� भी जांच होनी 

चािहए िक इनक� िकस तरह क� �कृित है या इनका �या है ।  

 सभापित महोदया, म� आपके मा�यम से यह कहना चाहता ह� ंिक केवल माफ� मांगना पया�� 

नह� होगा । उनक� पूरी जाचं करके उनको इस सदन से िनलंिबत िकया जाए, तािक एक नज़ीर बन 

सके िक िकसी भी सांसद को यह हक नह� है िक वह सदन के अदंर िकसी भी मिहला को 

अपमािनत कर� । यिद वह सदन के अदंर अपमािनत कर सकते ह�, तो पता नह�, वे बाहर �या करते 

ह�गे । इसिलए, म� आपके मा�यम से यह कहना चाहता ह� ंिक इनक� बाहर भी पूरी जांच क� जानी 

चािहए । 

�ीमती रमा देवी (िशवहर) : माननीय सभापित महोदया, आज ��येक आदमी दखुी मन से बोल 

रहा है । पूर ेदेश का माहौल बह�त िबगड़ा ह�आ है । हम लोग िचंितत ह� । हम लोग यह सोचते ह� िक 

िजस मजबूती से हम ससंद म� काम करने आए ह� और मिहलाओ ंके िवषय म� �यादा सोच रखते ह�, 

ऐसी प�रि�थित म� जो भी सांसद यहा ंपर आए ह�, म� यह समझती ह� ंिक उनको इतनी समझ होनी 

चािहए िक कहा ंपर �या बोला जाए और कैसे रहना चािहए । इन लोग� क� समझदारी म� कमी है । 
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केवल माफ� मांग लेना उिचत नह� है । उनको कड़ी से कड़ी सजा दी जाए, तभी यह देश देखेगा िक 

ऐसे ही सांसद बाहर जाकर यह अनथ� करते ह�, कुकम� करते ह� । इन लोग� को छोड़ा नह� जाना 

चािहए । यह िसफ�  मेरी सोच नह� है । यह सोच पूर ेप�ुष वग� से लेकर मिहला वग� क� है । प�ुष� को 

भी घर� म� जवाब देना पड़ेगा । उनक� प�नी पूछेगी, उनक� बेटी पूछेगी िक आप लोग सांसद बनकर 

गए ह� और आपने �या दखेा है िक एक मिहला मं�ी के साथ जो हो रहा है, आप लोग� ने उसको 

�य� दंिडत नह� िकया है । तब वे जवाब देने म� नाकाम हो जाएगें । इसीिलए, म� यह चाहती ह� ं िक 

िजतनी कड़ी से कड़ी सजा हो, वह िमलनी चािहए, तािक िफर कोई दूसरा ऐसी गलती करके माफ� 

न मांग ले । ऐसा नह� होना चािहए ।  

�ी भगवतं मान (सगं�र): सभापित महोदय, आज बह�त ही गंभीर िवषय पर चचा� हो रही थी, वह 

भी उस िदन, िजस िदन हम उ�नाव या हैदराबाद क� घटना क� बात कर रहे ह� और पूरा देश 

िचंितत है । मैडम, म� पजंाब से आता हूॅं । पजंाबी दूसर� क� मा-ंबेिटय� को बचाने के िलए जाने जाते 

थे । आज हम अपनी मा-ँबेिटय�, अपनी मा-ँबहन� के िलए जो इस तरह का �यवहार कर रहे ह�, यह 

अित िनंदनीय ह ै। यह लोकतं� का मंिदर है । यहां कानून बनते ह� । अगर लॉ मेकस� लॉ तोड़�गे तो 

िफर िकससे उ�मीद क� जा सकती है? 

 मैडम, म� आिखर म� राहत इंदौरी का शेर बोलूंगा िक – 

“कबूतर� को खलुी छत िबगाड़ देती है । 
आदमी को बरुी लत िबगाड़ देती है । 
जमु� करने वाले इतने बरु ेनह� होते ह�, 
सजा न द ेकर अदालत िबगाड़ देती है ।” 

 

अगर का�ेंस ने उस िदन सजा दी होती, िजस िदन माश�ल जी के साथ ऐसा ह�आ था, 

शायद आज वे यह िह�मत न करते । …(�यवधान) म� इस घटना क� जोरदार श�द� म� िनंदा करता 

हूॅं । …(�यवधान) 
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माननीय सभापित : एक िमनट �िकए । अधीर जी को सनु ल� ।  

…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : बोलने दीिजए कम स ेकम । …(�यवधान) यह तो आप लोग� का �लान 

के ज�रए होता ह ै। …(�यवधान) आपका �या �लान है, यह देखने से पता चलता है ।  

माननीय सभापित: अधीर जी, आपको एक घंटे का मौका िदया था, वे लोग उपि�थत नह� ह�ए ह� ।  

…(�यवधान) 

माननीय सभापित: मेरी बात सिुनए ।  

…(�यवधान) 

माननीय सभापित: वे लोग उपि�थत नह� ह�ए ।  

…(�यवधान) 

माननीय सभापित: उनको हॉल म� लाने का, सदन म� लाने का एक घंटे का मौका िदया था ।  

…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : यह छोटी सी बात है । …(�यवधान) 

माननीय सभापित: एक िमनट �िकए ।  

…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : बोलने तो दीिजए । …(�यवधान) 

माननीय सभापित: एक िमनट, मझेु तो बोलने दीिजए न?  

…(�यवधान) 
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माननीय सभापित: सभा क� काय�वाही सोमवार, िदनाकं 09 िदसबंर, 2019 को सबुह �यारह बजे 

तक के िलए �थिगत क� जाती है ।  

14.46 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
on Monday, December 9, 2019/ Agrahayana 18, 1941 (Saka) 
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